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1 Урокъ — 4 януарий 1930 год.
Да почиташъ Божиитѣ служители — зна

чи да почиташъ Господа.
Златенъ стихъ: Притчи 27:4.
Въведение: Този урокъ разглежда две събития отъ 

историята на Израилевитѣ чада: първо, грѣха на Ларона и 
Мариамь въ несправедливо критикуване Моисея, и второ, 
бунта на Корея и неговитѣ другари.

Мойсей бѣше най-търпеливиятъ човѣкъ, но при все това 
като водитель на израиля често пяти той биваше критику- 
ванъ, укоряванъ и фалшиво обвиняванъ отъ тѣзи, които би 
трѣбвало да ценятъ неговата вѣрность и преданность къмъ 
заповѣдитѣ на тѣхния божественъ водитель. Израилевиятъ 
народъ бѣ виновенъ предъ Бога, понеже критикуваше онзи, 
когото Богъ бѣше избралъ за видимъ глава на народа. По- 
честьта, давана на Божиитѣ представители, които уважаватъ 
и подчиняватъ живота си на Господното ржководство, е 
честь, давана не само на тѣхъ, но и на тѣхния Създатель.

Урокътъ:
1. Когато израилянитѣ пжтуваха къмъ Ханаанъ, 

каква неправда сториха Маронъ и Мариамь спрямо 
брата си Моисея, водителя на народа? Числа 12:1. 2.

Забележка. — „Въ избирането на седемдесеттѣ 
старейшини Мариамь и Ларонъ не бѣха допитани за съветъ. 
Това възбуди у тѣхъ зависть противъ Моисея. . . Отдавайки 
се на неблагодарность, Мариамь намѣри причина да се 
оплаква за събития, които самъ Богъ бѣше наредилъ така. 
Женидбата на Мойсея не й бѣше угодна. Че Мойсей взема



жена отъ друга нация вмѣсто жена измежду евреитѣ, бѣше 
обида за семейството и националната й гордость. Сепфора 
бѣше третирана съ голѣмо презрение. Макаръ да 6Ѣ нари
чана „етиопянка“, жената на Мойсея бѣше мадиамка и като 
такава — потомка на Авраама. Тя се различаваше отъ евреитѣ, 
понеже бѣше съ малко по-тъменъ цвѣтъ на кожата. Ма
каръ да не бѣше израилянка, Сепфора бѣше служителка на 
истинския Богъ. . .

„Когато Сепфора се събра отново съ съпруга си въ пу
стинята, тя видѣ, че работата на Мойсея бѣше по-голѣма отъ 
силитѣ му‘, тя съобщи това на Йетро, който предложи срѣд- 
ство за облекчение. Това бѣше главната причина за умра- 
зата на Мариамь къмъ Сепфора. Оскърбена отъ мнимото 
пренебрежение спрямо нея и Аарона, тя мислѣше, че Мой- 
сеевата съпруга е причина за това, и че нейното влияние го 
е задържало да ги попита за съветъ, както другъ пжть.“ 
— „Patriarchs and Prophets“, стр. 382—384.

2. Какъ се описва Мойсеевиятъ темпераментъ? 
Стихъ 3.

Забележка. — „Опитностьта, спечелена презъ го- 
динитѣ на работа и очакване въ Мадиамъ, духътъ на 
смирение и дълготърпение, който се разви тамъ, го при
готвиха да посрѣща съ търпение невѣрието и роптанието 
на народа, гордостьта и завистьта на тѣзи, които би трѣб- 
вало да бждатъ негови непоколебими помощници.“ — Сжщо 
тамъ, стр. 384.

3. Какъвъ зовъ отъ Господа дойде внезапно 
къмъ Мойсея, Аарона и Мариамь? Кжде ги посрещ
на Господь? Стихове 4, 5.

4. Що каза Господь на Аарона и Мариамь? 
Какъ показа Господь недоволството си отъ поетап
ната имъ спрямо Мойсея? Стихове 6—10.

Забележка. — „Това откриване на Божие неодо
брение трѣбваше да бжде предупреждение за израиля, да 
премахне отъ себе си нарастващия духъ на неблагодарность 
и несъобразителность. . . Библията изрично учи да се па- 



зимъ, да не хвърляме лекомислени обвинения противъ онѣзи, 
които Господь е призвалъ да действуватъ като негови пра
теници, • - Онзи, който възлага на нѣкой хора тежката от- 
говорность на водители и учители, ще ни държи отговорни 
за начина, по който се отнасяме къмъ тѣзи негови служи
тели. Ние трѣбва да почитаме онѣзи, които Господь е по
челъ. Сждбата, която постигна Мариамь, трѣбва да бжде 
поука за всички, които се предаватъ на зависть и роптаятъ 
противъ онѣзи, на които Богъ възлага бремето на своето 
дѣло.“ — Сжщо тамъ, стр. 385, 386.

5. Какво помоли Маронъ Мойсея? Какво стори 
Мойсей? Колко време Мариамь 6Ѣ отстранена отъ 
лагера поради прегрѣшението си? Стихове 11 — 15.

6. Какво се докладва по-късно за дружината 
на Корея? Числа 16:1—3.

Забележка. — „Корей и съзаклятницитѣ му бѣха 
мжже, облагодетелствувани съ специално откровение на 
Божията сила и величие. Тѣ бѣха едни отъ онѣзи, които 
отидоха съ Мойсея на планината и гледаха божествената 
слава. Но отъ онова време насамъ у тѣхъ бѣше наста
нала промѣна. Отначало тѣ се отдаваха само на едно слабо 
искушение, съ течение на времето то ставаше по-силно, 
докато умоветѣ имъ се напълно завладѣха отъ Сатана и тѣ 
се осмѣлиха да изразятъ своето недоволство на дѣло. По
казвайки привидно голѣмъ интересъ за благополучието на 
народа, тѣ подшушнаха своето недоволство най първомъ 
помежду си, а после между ржководящитѣ мжже на израиля. 
Тѣхнитѣ пошепвания се приемаха съ такава готовность, че 
тѣ се осмѣлиха да отидатъ още по-далечъ, докато най-по
сле действително почнаха да вѣрватъ, че сж ржководени 
отъ ревность за Господа.“ — Сжщо тамъ, стр.^396, 397.

7. Какъвъ планъ предложи Мойсей на бун- 
товническитѣ водители, за да опредѣлятъ, кого 
бѣше опредѣлилъ Богъ за водитель? Стихове 4—7.

Забележка. — „Изпитътъ трѣбваше да се отложи 
за следующия день, за да иматъ всички достатъчно време 



за обмисляне. . . Законътъ казваше изрично, че само онѣзи^ 
които сж отредени за светата длъжность, трѣбваше да слу
жатъ въ светилището.“ — Сжщо темъ, стр. 398

8. Какъвъ упрѣкъ направи Мойсей на Корея 
и Левиевитѣ синове? Стихове 8—11.

9. Когато Мойсей повика Датана и Авирона, 
какъвъ дързъкъ отговоръ му дадоха тѣ? Какъ въз- 
действува този отговоръ на Мойсея ? Какво каза 
той на ■ оспода ? Стихове 12—15.

(Забележка. — „Датанъ и Явиронъ не бѣха заели 
такова дръзко становище, както Корея, и Мойсей, надѣвай- 
ки се, че може би тѣ сж вмъкнати въ съзаклятието, безъ 
да сж толкова виновни, ги повика да се явятъ предъ него,, 
за да чуе оплакванията имъ. Но тѣ не искаха да се явятъ 
и дръзко отказаха да признаятъ авторитета му . . ТѢ из
казаха съвсемъ сжщитѣ думи, съ които Богъ имъ бѣше 
описалъ обещаното наследство презъ време на робството. 
Тѣ обвиняваха Мойсея, че твърдѣлъ, че действува подъ 
Божие ржководство, само за да издигне своя авторитетъ, и 
обявиха, че нѣма да се оставятъ вече да бждатъ водени 
като слѣпци ту къмъ Ханаанъ, ту обратно въ пустинята. 
Така Мойсей, който бѣше като нѣженъ баща и търпеливъ 
пастирь, бѣше представенъ въ най-черния образъ на единъ 
тиранинъ и властелинъ. За това, че поради собственитѣ си 
грѣхове тѣ бѣха изключенц отъ Ханаанъ, тѣ обвиниха 
Мойсея.

10. При разпита на другата сутринь колко ду
ши се събраха противъ Мойсея и Аарона? Сти
хове 18. 19.

11. Какво заповѣда Богъ на Мойсея и Ларо
на ? За какво се молѣха тѣ ? Стихове 20—22.

12 При Божията заповѣдь какво казаха Мой
сей и Ааронъ на народа да сторятъ ? Когато събра
нието отстжпи, какви думи изказа Мойсей ? Сти
хове 23—30.

13. Какво наказание връхлетѣ Корея, съзаклят- 



ницитѣ и семействата имъ? Що се случи съ 250- 
тѣ мжже, които принесоха тамяна? Стихове 31—35.

14. Какво се направи съ меднитѣ кадилници, 
съ които 250-тѣ мжже се осмѣлиха да принесатъ 
тамянъ ? За каква цель трѣбваше да служи това 
покриване на олтара ? Стихове 36—40.

15. Какво стори събранието на следующия 
день? Какво каза Господь на Мойсея? Стихове 
41-45.

Забележка.— »Едва ли може нѣкой да хвърлило- 
голѣмъ позоръ на Бога, отколкою каю мрази и отхвърля 
инструментитѣ, които Той употрѣбява за неговото спасение. 
Израилтянитѣ не само, че сториха това, но възнамѣряваха 
да убиятъ Мойсея и Аарона. Тѣ не съзнаха нуждата да мо
лятъ Господа за прощение на тѣхния тежъкъ грѣхъ. Тѣ не 
прекараха предложената имъ за обмисляне нощь въ по
каяние и изповѣдь, но въ измисляне начинъ за отстранява
не доказателствата, които имъ показваха, че сж най-голѣми 
грѣшници. Тѣ все още хранѣха умраза къмъ мжжетѣ, които 
Богъ бѣше избралъ, и се стремѣха да се противопоставятъ 
на тѣхния авторитетъ. Сатана действуваше, за да превърне 
правилното имъ разсжждение и слѣпешката да ги тласне въ 
погибель." Сжщо тамъ, стр. 402.

16. Какво връхлетѣ събранието ? Какъ бѣ 
спрѣна язвата? Колко души бѣха унищожени по
ради бунтуването? Стихове 46—50.

17. Какъ разреши Богъ предъ цѣлия израиль 
въпроса за Нароновото призвание като първосве- 
щеникъ? Числа 17:1—5.

18. Когато жезлитѣ на 12-тѣ племенни пред
ставители се поставиха предъ Бога, що стана? 
Кжде бѣ поставенъ Нароновиятъ жезълъ ? Стихо
ве 8-11.

Точки за размишление :
1. Съдействувамъ ли азъ на тѣзи, които носятъ 



отговорность за ржководството на Божието дѣло 
днесъ ?

2. Дали напредъкътъ на нѣкого, който носи 
отговорность въ Божието дѣло, ме прави да бжда 
недовѣрчивъ и завистливъ ?

3. Направи единъ списъкъ на качествата на 
Мойсеевия характеръ!

2 урокъ — 11 януарий 1930 г.
Богъ възнаграждава вѣра и вѣрность.

Златенъ стихъ : Числа 14:8.
Въведение : Богъ винаги възнаграждава вѣрата и 

вѣрностьта на своитѣ служители. Халевъ и Исусъ Навинъ 
устояха на изпита при връщането на съгледателитѣ отъ Ха
наанъ. Единствени отъ 12-тѣ тѣ гледаха отвждъ исполинитѣ, 
укрепенитѣ градове и силното въоржжение на ханаанцитѣ, 
и видѣха могжщата небесна помощь въ наближаващата 
борба. Тѣ не се страхуваха да стоятъ сами предъ гнѣва 
на разочарования народъ. Още тогава Господь ги възна
гради съ своята закрила, а по-късно съ привилегията да 
влѣзатъ въ страната на тѣхнитѣ надежди. Днесъ борцитѣ 
за Господа посрѣщатъ подобни трудности въ заповѣдьта да 
известятъ евангелието по цѣлия свѣтъ, и затова тѣ трѣбва 
да притежаватъ сжщата решителна вѣра и упование, трѣбва 
да преживѣятъ сжщитѣ победи чрезъ упование и вѣрность 
спрямо Бога, за да имъ се даде сжщата награда — входъ 
въ .,обещаната земя“. Много нѣщо можемъ да научимъ отъ 
опитностьта на тѣзи двама мжже на куражъ и вѣра.

УрОКЪТЪ:

1. Когато се бѣха разположили въ пустинята 
Фаранъ, каква заповѣдь даде Богъ на Моисея ? 
Числа 13 : 1—3.



2. Какви наставления даде Мойсей на мжже- 
тѣ, които бѣха избрани да съгледателствуватъ зе
мята ? Стихове 17—20.

3. Въ кои части на Ханаанъ отидоха тѣ ? 
Какви плодове донесоха съ себе си, като се вър
наха ? Колко време съгледателствуваха тѣ земята ? 
Стихове 21—25.

4. На кого донесоха тѣ известие за едносъ пло
дове отъ страната ? Какво казаха тѣ за страната 
и нейната плодовитость ? Стихове 26. 27.

5. Какъ мислѣха тѣ за възможностьта за завзе
мането на страната ? Кой измежду съгледателитѣ 
говори думи на куражъ и вѣра ? Стихове 28—33.

Забележка. — Когато съгледателитѣ изказаха впе
чатленията на своитѣ невѣрващи сърдца, изпълнени 
съ посѣтото отъ Сатана обезкуражение, надеждата и кура- 
жътъ на народа се замѣстиха съ отчаяние. Невѣрството на 
съгледателитѣ хвърли тъмна сѣнка надъ събранието, и мощ
ната сила Божия, толкова често откривана въ полза на из
брания народъ, бѣ забравена. . . Халевъ разбра положе
нието и се осмѣли да стане въ защита на Божието слово ; 
той стори всичко по силата си, за да действува противъ 
злото влияние на неговитѣ невѣрни съработници.
Р. Р., стр. 488.

6. Какъ прие Израилевою събрание нови
ната ? Какви думи на роптание изказаха тѣ ? Какво 
възнамѣряваха да сторятъ ? Какъ показаха Мойсей 
и Ларонъ скръбьта си за бунтуването на народа ? 
Числа 14 : 1—5.

Забележка. — „Скоро се яви възбуждение и от- 
Критъ бунтъ, защото Сатана имаше пълното господство и 
хората изглеждаха, че сж безъ разумъ. Тѣ проклинаха Мой- 
сея и барона, забравяйки, че Господь слуша нечестивитѣ 
имъ думи, и че скритиятъ въ облачния стълбъ ангелъ на 
Неговото присжтствие бѣше свидетель на ужасното избух
ване на тѣхния гнѣвъ.



... Тѣ обвиняваха не само Мойсея, но и сами® 
Господь, обвиняваха го, че ги е измамилъ, като имъ обе- 
щалъ една земя, която не могатъ да завладѣятъ. Тѣ оти
доха тъй далечъ, че си опредѣлиха единъ началникъ, които 
да ги върне обратно въ страната на робството, отъ която 
бѣха избавени чрезъ мощната ржка на Всемогжщия.
Сжщо тамъ, стр. 389.

7. Каи станаха, за да окуражатъ народа ? ка- 
къвъ съветъ дадоха тѣ? Какъ отговори народътъ? 
Кой се яви тогава на израиля? Стихове 6—10..

Забележка. — „Невѣрнитѣ съгледатели високо про
клинаха Халева и Исусъ Навина. Издигна се гласъ да ги 
убиятъ съ камъни. Бѣсната тълпа се втурна къмъ камънитѣ, 
за да убие съ тѣхъ тѣзи вѣрни мжже. Спустнаха се на- 
предъ съ безумна лудость, но внезапно камънитѣ паднаха 
отъ ржцетѣ имъ, мълчание ги обзе и тѣ треперѣха отъ 
страхъ. Господь се бѣше застжпилъ да осуети убийственитѣ 
имъ намѣрения. Славата на неговото присжтствие, подобна 
на горяща свѣтлина, освети скинията. Цѣлиятъ народъ на
блюдаваше Божия знакъ. Единъ по-мощенъ отъ тѣхъ се от
кри, и никой не се ѳсмѣляваше да продължава да упорст- 
вува. Съгледателитѣ, които донесоха лошия докладъ, замръз
наха отъ страхъ и съ сдържанъ дъхъ се отправиха къмъ 
палаткитѣ си.“ — Сжщо тамъ, стр. 390.

8. Какво възнамѣряваше Господь да стори ? 
Стихове 11. 12.

9. Какъ се молѣше Моисей на Господа за 
народа ? Какво измоли той наложително отъ Бога ? 
Стихове 13—19.

10. Какъвъ бѣ Божиятъ отговоръ на тази 
молитва ? Каква щѣше да бжде участьта на тѣзи, 
които сж се съмнѣвали и сж се бунтували ? Сти
хове 20—25.

Забележка. — Израиль искушава Бога следнитѣ де- 
сеть пжти:

1. При Червеното море. Изходъ 14 : 11.



2. При Мера. Изходъ 15 : 23, 24.
3. Въ Синайската пустиня. Изходъ 16 : 2. 3.
4. За манната. Изходъ 16 : 20.
5. Съ нарушаване на сжботата. Изходъ 16 : 27. 28.
6. При Рафидимъ. Изходъ 17:1—3.
7. Съ поклонението предъ златното теле. Изходъ 32.
8. При Тавера. Числа 11 : 1—3.
9. При Кивротъ-атава. Числа И : 34.
10. При Кадисъ-варни. Числа 14.
11. Говорейки още за израипевото бждеще, 

какво каза Господь, че ще бжде тѣхната сждба ? 
Отъ коя възрасть нагоре тѣ бѣха отхвърлени ? 
:Що бѣ обещано на малкитѣ ? Колко време тѣ 
трѣбваше да странствуватъ въ пустинята ? Сти
хове 28—35.

12. Какво наказание връхлетѣ онѣзи, които 
донесоха лошия докладъ ? Кои бѣха запазени ? 
Какъвъ ефектъ имаше тази опитность върху наро
да ? Стихове 36—39.

Забележка. — „Когато Мойсей извести Божието 
решение на народа, бѣсътъ имъ се промѣни въ скръбь. 
Тѣ знаеха, че наказанието бѣше справедливо. Десеттѣ не- 
вѣрни съгледатели, убити отъ язвата, умрѣха предъ очитѣ 
на цѣлия израиль; и въ тѣхната сждба народътъ четѣше 
своята собствена участь.“ — Сжщо тамъ, стр. 391.

13. Сега какво реши израиль да стори? Какво 
предупреждение имъ даде Моисей ? Какъвъ бѣше 
резултатътъ отъ това ? Стихове 40—45.

Забележка. — „Привилегия и длъжноСть на израиля 
бѣше, да влѣзатъ въ страната въ опредѣленото отъ Бога 
време ; но поради своенравно нехайство това позволение бѣ 
задържано. Сатана спечели своята цель, като имъ попрѣчи 
да влѣзатъ въ страната Ханаанъ ; сега пъкъ предъ видъ 
божествената забрана той ги подбуди да сторятъ тъкмо това, 
каквото тѣ отказваха да сторятъ, когато Господь искаше. Така 
великиятъ измамникъ победи, като доведе народа до втори 



бунтъ. Израилянитѣ не вѣрваха, че Божията сила трѣбваше 
да бжде свързана съ тѣхнитѣ усилия, за да завладѣятъ 
Ханаанъ ; сега тѣ уповаваха на собствената си сила и ис
каха да извършатъ дѣлото, независимо отъ божествената по
мощь. . ■ Господь никога не имъ бѣ заповѣдалъ да възлѣ- 
затъ и да воюаатъ ! Неговото намѣрение не бѣше, щото 
израилянитѣ да спечелягъ страната чрезъ война, но чрезъ 
строга покорность къмъ неговигѣ заповѣди.“ — Сжщо тамъ, 
стр. 392.

14. Колко напълно изпълни Господь наказа
нието на израиля поради бунтуването имъ въ Ка
дисъ ? Числа 26 : 63—65.

15. Какво каза Моисей, когато еднажъ напомни 
на израиля за тѣхната невѣрность и бунтуване къмъ 
Халева и Исуса Навина ? Второзаконие 1 : 35—38.

16. Какво каза Богъ за децата на израиля ? 
Стихъ 39.

17- Какъ поднови Богъ обещанието си къмъ 
Исуса Навина следъ смъртьта на Мойсея ? Исусъ 
Навинъ 1 : 1—6.

Забележка. — „Съ голѣмъ страхъ и недовѣрие 
къмъ себе си гледаше Исусъ Навинъ на предлежащата му ра
бота, но неговитѣ страхове бѣха отстранени чрезъ Божието 
увѣрение: ,Както бѣхъ съ Мойсея, така ще бжда и съ 
тебе : нѣма да те оставя,нито да те напустна’.“ — Сжщо 
тамъ, стр. 482.

18. Когато израиль завладѣ Ханаанъ, какъ бѣ 
награденъ Халевъ за вѣрностьта си? Исусъ Навинъ 
15: 13. 14.

Забележка. — „Преди разпредѣлението на страната 
да бѣше почнато, Халевъ, придруженъ отъ главатаритѣ на 
своето племе, дойде при Исусъ Навина съ една особена 
молба. . . Халевъ спомни на Исусъ Навина за обещанието, 
дадено му относно наградата на неговата вѣрность : ,Земята, 
на която сж стжпили нозетѣ ти, ще бжде твое наслецие и 
на синоветѣ ти за всегда, защотѳ напълно последва ти Гос



пода1. Затова той помоли да му се даде Хевронъ. . . Хев
ронъ бѣше седалището на страшнитѣ Енакови синове, чийто 
възбуждащъ страхъ изгледъ бѣше изплашилъ съгледателитѣ 
тъй много, че чрезъ тѣхъ изчезна куражътъ и на цѣлия 
Израиль. Това бѣше мѣстото, което Халевъ, уповавайки въ 
Божията сила, избра за свое наследие. . . Не отъ желание 
за честь или власть представи той тази молба. Храбриятъ 
старъ борецъ искаше да даде на народа единъ примѣръ, 
който трѣбваше да прослави Бога и окуражи племената да 
завладѣятъ напълно страната, която тѣхнитѣ баши смѣтаха 
за непревземаема.“ — Сжщо тамъ, стр. 511 — 513.

Точки за размишление:
1. Кому полагамъ азъ упованието си, когато се 

намирамъ предъ видимо непреодолими трудности ?
2. Когато Божието решение е противно на 

моитѣ желания, какъ се отнасямъ азъ къмъ него ?
3. Бунтувамъ ли се за справедливото наказание 

на неправдата ми ?

3 урокъ — 18 януарий 1930.
Игране съ злото води до грѣхъ.
Златенъ стихъ : Числа 24 : 17.
Въведение'. „Връщайки се отъ завладѣния Басанъ 

къмъ Йорданъ, израипянитѣ, за да могатъ непосрѣдствено 
да завладѣятъ Ханаанъ, се разположиха по продължението 
на рѣката, преди вливането й въ Червеното море. Моав- 
цитѣ бѣха изпълнени съ страхъ при наближаването на про- 
мъкващитѣ се.“ — „Р. Р.“. стр. 438.

Урокътъ:
1. Следъ като израилянитѣ поразиха и унищо

жиха аморейцитѣ, въ коя страна дойдоха тѣ ? Кой 



бѣше царь на тази страна ? Какво настроение 
владѣете между моавцитѣ? Числа 22: 1—4.

2. За чия помощь прати Валакъ ? Какво иска
ше той отъ него ? Какво възнаграждение предложи 
той на Валаама ? Стихове 5—7.

Забележка. — „Валаамъ бѣше нѣкога добъръ чо- 
вѣкъ и Божий пророкъ ; но той бѣше отпадналъ и се бѣше 
предалъ на сребролюбива но все пакъ той изповѣдваше, че 
е служитель на Всевишния. Той знаеше Божието дѣло за 
израиля; когато вестителитѣ му представиха вестьта си, той 
знаеше много добре, че негова длъжность бѣше да се от
каже отъ възнаграждението на Валака и да върне вестите- 
литѣ. Но той се осмѣли да си играе съ исвушението и при
нуди вестителитѣ да прекаратъ нощьта при него, иато обяс
ни, че не може да даце опредѣленъ отговоръ, докато не 
поиска съветъ отъ Бога. Валаамъ знаеше, че неговата прок
летия не ще повреди на израиля. Богъ бѣше на тѣхната 
страна, и докато тѣ му бѣха вѣрни, никоя враждебна сила 
на земята или ада не можеше да имъ сгори нѣщо. Но не
говата гордость бѣше поласкана отъ думитѣ на вестителитѣ: 
,когото ти благословишъ, благословенъ е, а когото прокъл- 
нешъ, проклетъ е‘. Въздигането чрезъ скжпоценни подаръци 
и изгледътъ за възвишение възбуди неговата алчность. 
Нлчно прие той предлаганитѣ му съкровища и изповѣдващъ 
строга покорность къмъ Божията воля, той се опита да 
отговори на желанията на Валака.“ — „Р. Р.“ стр. 441.

3. Каква весть получи Валаамъ отъ Бога? 
Какво каза той на Валаамовитѣ вестители ? Какво 
сториха тѣ тогава ? Стихове 8—14.

4. Недоволенъ отъ отказа на Валаама, кого 
отново изпрати Валакъ при него? Какво обещание 
дадоха тѣзи вестители? Каква двусмислена посжпка 
направи той? Стихове 15—19.

5. Какъвъ отговоръ даде Богъ на втората 
молба на Валаама ? Стихове 20, 21.

Забележка. — „Има хиляди въ наше време, които 



извършватъ подобно дѣло. Нѣмвше да имъ бжде трудно да 
разбератъ длъжностьта си, ако тя бѣше въ хармония съ на- 
клонноститѣ имъ. Тя е ясно изложена въ Библията, или се 
ясно очертава отъ обстоятелствата или разума. Но понеже 
тѣзи доказателства сж противоположни на тѣхнитѣ желания 
и наклонности, тѣ често ги слагатъ настрана и се осмѣля- 
ватъ да отидатъ при Бога, за да узнаятъ своята длъжность... 
Когато единъ човѣкъ види ясно своята длъжность, нека не 
се осмѣлява да отива при Бога съ молитвата, да бжде из
виненъ, задето нѣма да я изпълни. Той по-скоро трѣбва да 
моли за божествена сила и мждрость, да посрещне нейнитѣ 
изисквания съ единъ смиренъ, покоренъ духъ.“ — Сжщо 
тамъ, стр. 442. 443.

6. По пжтя за Валака каква предупредителна 
опитность има Валаамъ? Стихове 22 30.

7. Когато видѣ ангела, какво стори Валаамъ? 
Какво му извести ангелътъ? Какво признание на
прави Валаамъ? Какво наставление му се даде ? 
Стихове 31—35.

Забележка. — „Господь остави Валаама да продъл
жи пжтешествието си, но му даде да разбере, че неговитѣ 
думи трѣбва да бждатъ контролирани отъ Божията сила. 
Господь трѣбваше да докаже на моавцитѣ, че евреитѣ сж подъ 
защита на небето; и това той стори много ефектно, когато 
имъ показа, колко безпомощенъ бѣше Валаамъ да изговори 
поне едно проклятие противъ тѣхъ, безъ божествено по^во 
ление.“ — Сжщо тамъ, стр. 445.

8. Какво каза царьтъ на Валаама, когато два
мата се срещнха? Коя истина съзна Валаамъ? 
Стихове 37, 38.

9. Какви приготовления бѣха направени за 
проклеването на израиля? Кой се яви на Валаамъ? 
На кого изпрати той известие ? Числа 23:1—6.

10. Вмѣсто да прокълне израиля, каква весть 
отъ Господа изпрати Валаамъ на Валака и всичкитѣ 
моавци ? Какъ укори Валакъ Валаама ? Какво от- 



говори Валаамъ ? Стихове 7—12.
11. Какво друго усилие се направи за прокле- 

ването на израиля? Съ кого отново се срещна Ва
лаамъ? Следъ като говори съ Господа, какво каза 
пророкътъ на царя ? Стихове 13, 16, 18—20.

12. Какво каза тогава Валакъ? Какъвъ бѣше 
отговорътъ на Валаама? Стихове 25, 26.

Забележка. — „Цѣлиятъ свѣтъ би трѣбвало да се 
очудва на чудното Божие застжпничество за неговия народъ 
— че единъ човѣкъ, който бѣ решенъ да върви по своя 
грѣшенъ пжть, трѣбваше да бжде тъй контролиранъ отъ 
божествената сила, че вмѣсто проклятия, той изговаряше 
най-благословенитѣ и ценни обещания въ езика на възвише
на и прочувствена поезия. Откритата въ оноза време Божия 
благодать къмъ израиля трѣбва да бжде едно увѣрение за 
Божията покровителствена грижа надъ неговитѣ покорни, 
вѣрни чада презъ всички вѣкове. Когато Сатана подбужда 
зли хора да клеветятъ, мжчатъ и унищожаватъ Божиитѣ чада, 
тѣ трѣбва да си спомнятъ тъкмо този случай, който ще 
усили тѣхния куражъ и вѣра въ Бога." — Сжщо тамъ, 
стр. 449.

13. Кжде заведе Валакъ Валаама за трети 
пжть? Какви приготовления се направиха? Стихове 
27-30.

14. Когато Валаамъ видѣ, че Богъ искаше да 
благославя израиля, какво стори той? Кой духъ 
го завладѣ? Числа 24:1. 2.

15 Какво бѣше Валаамовото състояние въ 
видението? Въ какъвъ красивъ езикъ описва той 
израилевото благополучие? Какво щѣше да стори 
израиль на враговетѣ си ? Стихове 3—9.

16. Какъвъ бѣше ефектътъ отъ това последно 
пророчество върху Валака? Какво каза той на про
рока? Какъ отговори Валаамъ на неговия упрѣкъ ? 
Стихове 10—14.



17. Какво можемъ да научимъ ние отъ тази 
опитность ?

Забележка. — „Опасно нѣщо е, да позволимъ нѣкоя 
нехристиянска черта да живѣе въ сърдцето ни. Единъ един
ственъ грѣхъ, който хранимъ, полека лека ще понижи ха
рактера, и ще подчини всичкитѣ му благородни сили на 
лошото желание. Заглушаването само на единъ единственъ 
гласъ на съвестьта, подържането само на единъ единственъ 
лошъ навикъ, само едно небрежене къмъ зисшитѣ изиск
вания на дълга унищожава защитната крепости на душата и 
открива пжтя за влизането на Сатана, за да ни заблуди. 
Единственото сигурно нѣщо е, да въздигаме като Давида 
ежедневно отъ искрено сърдце молитвата: „Пази ходенето 
ми въ твоитѣ пжтища, за да не се подхлъзнати нозетѣ ми.“ 
— Сжщо тамъ, стр. 452.

18. Каква последна весть изрече Валаамъ от
носно израиля ? Какво обещание за Идващия 6Ѣ 
дадено ? Стихове 15—19.

19. Какво щѣше да стори Богъ съ амалича- 
нитѣ и другитѣ народи? Стихове 20—25.

Забележка. — „Преди да се завърне при народа 
си, Валаамъ изказа едно извънредно красиво и възвишено 
пророчество относно свѣтовния Спаситель и крайното уни
щожение на Божиитѣ врагове:

„Ще го видя, но не сега;
Ще го гледамъ, но не отъ близо: 
Ще излѣзе звезда отъ Якова, 
И ще се въздигне скиптъръ отъ израиля, 
И ще порази моавскитѣ князове, 
И ще погуби всичкитѣ Ситови князове.“

И той свърши, като предрече пълното унищожение на 
Моавъ и Едомъ, на амаличанитѣ и кенейцитѣ, не оставяйки 
на моавския царь нито лжчъ надежда.“ — Сжщо тамъ, 
стр. 451.



Точки за размишление:
1. Какво доведе Валаама до грѣхъ ?
2. Свързанъ ли съмъ азъ тъй тѣсно съ Гос

пода, че да мога да разпозная коварною прибли
жаване на злото ?

3. Играя ли си съ грѣха, когато съмъ го съз- 
налъ като такъвъ?

4. Мко искамъ да върша зло, ще ми препят- 
ствува ли Господь да го извърша?

5. Стремежътъ ми къмъ сила и влияние може 
да ме доведе до компромисъ съ съвестьта. Какво 
е моето поведение ? Дали азъ съмъ смиренъ и го
товъ да бжда поучаванъ, или съмъ амбициозенъ 
като Валаама ?

4 Урокъ — 25 януарий 1930 год.
Въ нетърпение и гнѣвъ Моисей забрави 

Бога.
Златенъ стихъ: Притчи 16:32.
Въведение: Почти къмь края на 40-годишното си 

пжтуване, израилянитѣ бѣха близо до обещаната земя. Тѣ 
стигнаха въ едно мѣсто, наречено „Кадисъ“, въ пустинята 
Цинъ. Тѣзи, които се бунтуваха и съмнѣваха въ Бога при 
Кадисъ'варни, бѣха измрѣли, както Богъ бѣше пред- 
рекълъ. (Числа 14:27—32.) Тѣхнитѣ деца сега чакаха да 
влѣзать въ ханаанската земя. Мойсей, Ларонъ, Мариамь, 
Халевъ и Исусъ Нивинъ бѣха съ тѣхъ, когато тѣ стигнаха 
до границитѣ на Ханаанъ.

»Отъ ударената скала въ Хоривъ изтече живиятъ по
токъ, който освежи Израиля въ пустинята. Презъ време на 
всичкитѣ имъ странствувания, кждето имаше нужда, тѣ би
ваха снабдявани съ вода чрезъ едно чудо на Божията ми
лость. Водата не продължаваше да тече отъ Хоривъ. Кж- 



дето по пжтешествието си тѣ желаеха вода, тя избликваше 
отъ пукнатинитѣ на канаритѣ, близо до тѣхния лагеръ. 
— „Р. Р.“, стр. 411.

Урокътъ:
1. До кое мѣсто дойде израиль въ пустинята 

Цинъ? Кой умрѣ и биде погребенъ тамъ? Числа 20:1.
2. Каква сериозна трудность се яви изведнажъ 

предъ Израиля? Какво сториха и казаха тѣ? Какво 
сториха Моисей и Маронъ веднага? Стихове 2—6.

3. Какво наставление даде Господь на Мой
сей? Стихове 7. 8.

Забележка. —■ „Христосъ бѣше онзи, койго по си
лата на своето слово направи да тече освежителенъ потокъ 
за израиля. ,ТѢ пиеха отъ духовния камъкъ, който ги при
дружаваше; и този камъкъ бѣ Христосъ.* Той бѣше източ- 
никътъ на всички временни, както и духовни благословения. 
Христосъ, истинската скала, бѣше съ тѣхъ въ всичкиіѣ 
имъ пжтувания. ,И не ожаднѣха, когато ги водѣше презъ 
пустинитѣ: направи да изтекатъ за тѣхъ води изъ канарата, 
и разцепи канарата и потекоха водитѣ ’. .Разтвори камъка и 
изврѣха води, потекоха рѣки въ безводнитѢ мѣста. “ — „Р. 
Р. стр. 411.

4. Съ кои нетърпеливи думи се обърна Мой
сей къмъ народа? Въ що не послуша той Господа? 
Стихове 9 — 11.

Забележка. — „Двамата братя излѣзоха предъ мно
жеството. Мойсей държеше жезъла въ ржката си. Израи- 
певитѣ водители бѣха вече остарѣли хора. Дълго гьрпѣха 
тѣ бунтуването и твърдоглавието на израиля; но сега, най- 
после дори и търпението на Мойсея се изчерпа. .Чуйте сега, 
вие метежници’ извика той; ,да ви извадимъ ли вода изъ 
тази канара?’ и вмѣсто да говори на жезъла, както Богъ 
му бѣше заповѣдалъ, той удари канарата два пжти съ него. 
Водата протече изобилно, за да задоволи множеството. Но 
една голѣма грѣшка бѣше извършена.** — Сжщс тамъ, 
стр. 417.



5. Съ това си говорене и действие какъвъ 
грѣхъ извършиха Мойсей и Ларонъ? Какво трѣб- 
ваше да бжде наказанието имъ за това? Стихъ 12.

Забележка. — „Чрезъ своята прибързана постжпка 
Мойсей осуети силата на урока, който Господь искаше да 
даде. Скалата бѣше символъ на Христа. Трѣбвгше да се 
удари само еднажъ, както Христосъ само еднажъ трѣбваше 
да бжде пожертвуванъ. Вториятъ пжть Мойсей трѣбзаше 
само да говори на жезъла, както ние трѣбва само да молимъ 
за благословения въ името на Исуса. При второто удряне 
на скалата значението на този красивъ образъ за Христа 
бѣ развалено.

„Освенъ това Мойсей и Яаронъ си приписаха сила, 
която принадлежи само на Господа. Нуждата за божествено 
вмѣсване правѣше случая отъ голѣма важность; водителитѣ 
на израиля трѣбваше да го използватъ, за да вдъхнатъ стра
хопочитание кьмъ Господа и да усилятъ вѣрата на народа 
въ Бэжията сила и доброта. Когато ядосано извикаха: ,Да 
ви извадимъ ли вода изъ тази канара?’, тѣ поставиха себе 
си на Божието мѣсто, като че ли тѣ, човѣци съ слабости 
и пороци, сами притежаваха такава власть. Уморенъ отъ 
постоянното ролтание и бунтуване на народа, Моисей изгуби 
изъ очи своя всесиленъ помощникъ, и безъ божествената 
сила той бѣ оставенъ да о іегни живота си чрезъ едно про
явяване на човѣшка слабость. Чозѣкътъ, който можеше да 
стои чистъ, силенъ и несебелюбивъ до края на дѣлото си, 
бѣше най'сетне поведенъ. Богъ бѣше обезчестень предъ 
израилевото събрание, когато трѣбзаше да бжде прославенъ 
и възвишенъ.“ — Сжщо тамъ, стр. 418.

6. Когато израипь достигна планината Оръ, 
какво каза Богъ на Мойсея? Какъ е нареченъ тукъ 
грѣхътъ на Мойсея и Ларона? Стихове 23, 24.

7. Какво наставление получи Мойсей относно 
Ларона и неговия приемникъ? Стихове 25, 26.

8. Колко напълно изпълни Мойсей наставле
нията на Господа? Колко време оплакваше събра



нието смъртьта на Аарона? Стихове 27—29.
Забележка. — „Огсжтствието на двамата велики 

водители, и фактътъ, че се придружаваха отъ Елизара, който, 
както бѣ добре известно, трѣбзаше да бжде Нероновъ при- 
емникъ въ неговата света длъжность, събуди тъжно пред
чувствие. Всички очакваха завръщането имъ съ страхъ. . . 
Най-сетне се показаха бавно слизащитѢ отъ планината фи
гури на Мойсея и Елеазара. Наронъ не бѣше съ тѣхъ. 
Елеазаръ бѣ облѣченъ въ първосвещеническитѣ дрехи; това 
бѣ знакъ, че той бѣ наследилъ баща си въ светата служба. 
Когато народътъ съ скръбни сърдца се събра около своя 
водитель, Моисей каза, че Наронъ е умрѣлъ въ неговитѣ 
ржце на планината Оръ, и че тамъ сж го погребли. Събра
нието избухна въ плачъ, защото всички обичаха Нарона, 
макзръ толкова често да му причиняваха скръбь.“ — Сжщо 
тамъ, стр. 426, 427.

9. Когато наближиха обещаната земя, на коя 
планина бѣ повикант^Мойсей? Защо? Числа 27:12,13.

10. Защо бѣ наказанъ израилевиятъ водитель? 
Стихъ 14.

Забележка.—„Не оставяй възможностьта за прошка 
да те искушава да гледашъ леко на грѣха, или да си въо- 
бразявашъ, че той не оставя следи върху душата и живота 
ти, макаръ чрезъ разкаяние и вѣра да можешъ да полу
чишь Божията прощаваща милость. Нко едно единствено 
дѣло на гнѣвъ постави Мойсея, приятеля и служителя Божий, 
въ единъ пустиненъ гробъ предъ границата на обещаната 
страна, какво би могло да се случи съ тебе?“ — „Moses, 
the Servant of God“, Meyer, стр, 186.

11. Каква молба направи Мойсей относно во- 
дителството на израиля? Стихове 15—17.

12. Кой бѣ избранъ отъ Бога да предвожда 
народа? Какъ бѣ снабденъ той съ авторитетъ? Сти
хове 18—23.

Забележка. — „При Божията заповѣдь Мойсей и 
Исусъ Навинъ поправиха скинията. Огнениятъ стълбъ дойде 



и застана на вратата. Тукъ народътъ тържествено бѣ по
вѣренъ на грижата на Исуса Нав на. Работата на Мойсея 
като водитель на израиля се свърши. Все още забравяше 
той себе си въ своя интересъ за нерода. Въ присжтствието 
на събралото се множество. Мойсей въ името на Господа 
се обърна къмъ своя последователь съ думи на свята ра
дость: ,Бжди крепъкъ и дерзай, защото ти ще въведешъ 
Израилевитѣ синове въ земяте, за която имъ се клехъ, и 
азъ ще бжда съ тебе.' Тогава той се обърна къмъ старей- 
шинитѣ и началницитѣ на народа, давайки имъ тържестве
ната поржчка да пазятъ вѣрно наставленията, които той имъ 
бѣ предалъ отъ Бога.“ — „Р. Р.“, Стр. 469, 470.

13. Когато Мойсей изпълни напълно Божието 
наставление относно Исусъ Навина, какво му запо
вѣда Богъ да стори? Второзаконие 32:48—52.

14. Когато бѣше самъ на планината Нево, как
во бѣ позволено на Мойсея да види ? Второзако
ние 34:1—4.

Забележка. — „Предъ него бѣ изложенъ единъ 
панораменъ изгледъ на страната. Всѣка нейна часть бѣше 
предъ него не неясна и несигурна въ далечината, но ясна, 
опредѣлена и прекрасна. Въ тази сцена тя бѣ представена 
не такава, каквато тогава се явяваше, но каквато щѣше да 
стане съ Божието благословение следъ завладѣването отъ 
израиля.“ — Сжщо тамъ, стр. 472.

„На Мойсея бѣ позволено да види историята на израиля 
презъ всички вѣкове : тѣхниятъ упадъкъ и наказание, тѣх- 
ното разпръсване, робство, освобождение, отхвърлянето на 
Месия, и най-после отхвърлянето имъ като избранъ народъ, 
следъ това отхвърлянето на Божия законъ отъ тъй нарече- 
нитѣ християни и вика на светиитѣ за Божието царство. 
Тогава друга сцена се откри предъ неговия погледъ — 
освободената отъ проклятието земя, по-хубава отъ славната 
страна на обещанието, която току що му бѣ показана. Тамъ 
нѣма грѣхъ, смърть не може да влѣзе. Спасенитѣ намиратъ 
тамъ своя вѣченъ домъ. Съ неизказана радость Мойсей 



гледа на сцената — изпълнението на най-славното осво
бождение, което свѣтлитѣ му надежди сж му рисували нѣ- 
«ога. Изминалъ своитѣ земни странствувания завинаги, Бо- 
жиятъ израиль най-после е влѣзълъ въ добрата страна.“ —■ 
Сжщо тамъ, стр. 477.

15. Какво описание се дава за смъртьта и по
гребението на Мойсея ? На каква възрасть бѣше 
Мойсей ? Какво се казва за неговото физическо 
състояние ? Стихове 5—7.

Точки за размишление:
1. Научилъ ли съмъ се да благодаря на Съз

дателя за талантитѣ на моя животъ ?
2. Отдаване на гнѣвъ и злоба е победа за 

врага. То отслабва моралната сила на душата.
3. Дали въ ежедневнитѣ си отношения забра- 

вямъ Господа, като се разгнѣвявамъ ?

5 урокъ — 1 февруарий 1930.

Богъ проправя пжть за своя народъ.
Златенъ стихъ : Исусъ Навинъ 1 : 9.
Въведение : „Езическитѣ народи хулиха Господа и 

народа му, тъй като евреитѣ не бѣха въ състояние да завла
дѣетъ страната веднага следъ излизането си изъ Египетъ. 
Враговетѣ триумфираха, задето израиль обикаляше тъй дълго 
въ пустинята. Подигравателно обясняваха тѣ, че израилскиятъ 
Богъ не е въ състояние да ги заведе въ обещаната земя. 
Сега Господь откри видимо своята сила и благодать, като 
разтвори предъ своя народъ рѣката Йорданъ. Тѣхнитѣ вра
гове не можеха вече да ги хулятъ. . . Дългитѣ години на 
пжтешествие изъ пустинята се свършиха. Нозетѣ на израиля 
най-сетне стжпиха на обещаната земя.“ — „Р. Р.“, стр. 486.



Урокътъ :
1. Каква заповѣдь даде Исусъ Навинъ на Из

раиля, когато този разположи станъ срещу Иери- 
хонъ ? Исусъ Навинъ 1 : 10, 11.

2. Макаръ че тритѣ племена Рувимъ, Гадъ и 
Манасия получиха въ наследие земята, източно 
отъ Йорданъ, какъ трѣбваше да помагатъ тѣ на 
своитѣ братя? Стихове 12—15.

3. Какво отговори народътъ ? Стихове 16—18.
4. Какви предпазителни мѣрки взе Исусъ На

винъ, когато се готвѣше да заведе израиля въ Ха
наанъ ? Въ чия кжща влѣзоха съгледателитѣ ? Кой 
се научи за това? Какъ бѣха спасени съгледате- 
литѣ ? Какъ се избавиха тѣ най-после ? Исусъ На
винъ 2 : 1—7, 15, 16.

ЗаббЛбЖКа. — „Нѣколко мили отъ другата страна 
на рѣката, тъкмо срещу мѣстото, кждето израилянитѣ бѣха 
се разположили, се намираше голѣмиятъ и силно укрѣпенъ 
градъ Иерихонъ. Този градъ бѣше действително ключътъ на 
цѣлата страна, и трѣбваше да представлява за израиля едно 
голѣмо препятстие. Затова Исусъ Навинъ изпрати двама мла
дежи за съгледатели. Тѣ трѣбваше да посетятъ града, да 
узнаятъ колко е населението му, помощнитѣ му сили, и си- 
лата на неговитѣ укрепления. Жителитѣ на града, уплашени 
и подозрителни, бѣха постоянно на щрекъ, и вестителитѣ 
бѣха въ голѣма опасность.“ — „р. р.*, Стр. 472. 483

5. Какво обещание за покровителство дадо
ха съгледателитѣ на Раавь ? По какъвъ знакъ трѣб. 
ваше да се различава домътъ й? Стихове 17—21,

6. Следъ доклада на съгледателитѣ какво стори 
Исусъ веднага ? Какво наставление даде той на на
рода и свещеницитѣ ? Исусъ Навинъ 3:1 — 6.

7. Какво обещание даде Господь отново на 
Исусъ Навина ? Какво наставление трѣбваше да да
де той на свещеницитѣ ? Стихове 7, 8.



8. Чрезъ какво трѣбваше да узнае израиль, 
че живиятъ Богъ бѣше между тѣхъ? Какво обеща 
Богъ относно водитѣ на Йорданъ ? Стихове 9 —13.

Забележка — „Така въ умоветѣ на цѣлия Изра
иль бѣ ^впечатанъ фактътъ, че силата, която спрѣ во
дитѣ на Йорданъ, бѣ сжщата, която преди 40 години от
вори Червеното море предъ бащитѣ имъ. Следъ като наро- 
дътъ премина, ковчегътъ бѣ занесенъ на западния брѣгъ. 
Той не бѣше още достигналъ едно сигурно мѣсто, когато 
събралата се вода, веднага следъ като свещеницитѣ стжпиха 
на сушата, се излѣ като необузданъ потокъ въ обикновеното 
легло на рѣката.“ —„Р, Р.“ стр. 484.

9. Колко напълно се изпълни Божието обе
щание къмъ Исусъ Навина ? Стихове 14—17.

Забележка. — „На опредѣлено то време шествието 
започна. То се предвождаше отъ ковчега, който свещени- 
цитѣ носѣха на раменетѣ си. На народа бѣ заповѣдано да 
остане малко назадъ, така че между него и ковчега имаше 
разстояние отъ повече отъ единъ километъръ. Всички гле
даха съ дълбокъ интересъ, какъ свещеницитѣ слизаха къмъ 
брѣга на Йорданъ. Тѣ ги видѣха да доближаватъ съ светия 
ковчегъ бѣсното, буйно течение, докато нозетѣ имъ се по
топиха въ водата, Тогава внезапно течението надъ тѣхъ се 
спрѣ, водата подъ тѣхъ продължи да тече и леглото на рѣ- 
ката остана сухо.“ — Сжщо тамъ.

10. Какъ отново ^откри Господь силата си въ 
завладѣването на Йерихонъ? Исусъ Навинъ 
6:12-16. 20.

Забележка. — „Самиятъ планъ за продължение це
ремонията толкова дълго преди събарянето на стѣнитѣ даде 
случай за усилване вѣрата на израилянитѣ. Въ умоветѣ 
имъ трѣбваше да се запечата, че тѣхната сила не се криеше 
въ човѣшка мждрость, нито въ човѣшка мощь, но само 
въ Г оспода. Така тѣ трѣбваше да свикнатъ да се предаватъ 
всецѣло на своя божественъ водитель.“ — Сжщо тамъ, 
стр. 493.



11. Кой нуженъ урокъ научиха израилянитѣ, 
когато тръгнаха да воюватъ срещу малкия градъ 
Гай, безъ да чакатъ Божието нареждане? Исѵсъ 
Навинъ 7:2—5.

12. Кое нѣщо прѣчеше за тѣхния успѣхъ ? 
Какъбѣоткритъвиновниятъ? Стихове 10—15.22—25.

оабележка. — „Фактыъ, че само божествена сила 
бѣше дала победа на израиля, че тѣ не бѣха завладѣли 
Иерихонъ съ собствена сила, давеше една особена тяжесть 
на заповѣдьта, която забраняваше да се присвоява нѣщо 
отъ йерихонската плячка. Господь бѣше съсипалъ тази крѣ
пость съ мощьта на собственото си слово ; владението бѣше 
негово и само на него трѣбваше да се посвети градътъ съ 
всичко, което той съдържаше. Отъ милионния израиль имаше 
само единъ човѣкъ, който въ този часъ на триумфъ и сжд- 
ба поемѣ да наруши Божията заповѣдь. . . Смъртоносният^ 
грѣхъ, който докара Нхановата гибель, имаше корена си въ 
сребролюбието, единъ отъ най-обикновенитѣ и най-леко 
гледани грѣхове. Когато други грѣхове се откриваіъ и би
ватъ наказвани, колко рѣдко преетжпването на десетата за
повѣдь извиква поне единъ упрѣвъ! Грамадностьта на този 
грѣхъ и неговитѣ ужасни резултати сж уроцитѣ отъ Нхано
вата история.“ — Сжщо тамъ, стр. 496.

13. Когато грѣхътъ бѣ премахнатъ, какъвъ 
успѣхъ имаше атаката при Гай? Исусъ Навинъ 
8:25—29.

Точки за размишление :
1. Нужно ли е за насъ да имаме доказателство 

за Божията сила, преди да можемъ да приемемъ 
неговото Слово, какъвто бѣше случаятъ съ израиля ?

2. Какво не може да стори Господь поради 
грѣха въ моя животъ ?

3. Колко голѣма е вѣрата ми въ Божиитѣ 
обещания ?



6 урокъ — 8 февруарий 1930 г.
Свръзката съ свѣта застрашава духов

ния животъ на израиля.
Знатенъ стихъ : Псаломъ 121:7. 8.

Въведение. — „Znenb като израилянитѣ се разположиха 
вь Ханаанъ, тѣ не правѣха голѣми усилия да завършатъ за- 
владѣването на страната. Доволни отъ спечелената вече те
ритория, ревностьта имъ скоро угасна и войната бѣше пре
кратена. Когато израиль стана силенъ, наложи на ханаанцитѣ 
данъкъ, не ги изгони.“

„Господь отъ своя страна вѣрно бѣше изпълнилъ обе
щанията, дадени на израиля; Исусъ Навинъ бѣ съкрушилъ 
ханаанцитѣ и бѣше раздѣлилъ страната между племената. 
За тѣхъ оставаше само, уповавайки въ Божията подкрепа, 
да завършатъ дѣлото и да подчинятъ напълно жителитѣ на 
страната. Но това тѣ не сториха. Като сключиха съюзъ съ 
израилянитѣ, тѣ направо престжпиха Божията заповѣдь и 
така пропустнаха да изпълнятъ условието, при което той 
бѣше обещалъ да ги направи владѣтели на Ханаанъ". Р 
Р. стр. 543.

Урокътъ:
1. Кога го Исусъ Навинъ разруши Иерихонъ и 

1 аи, какво сториха жителитѣ на Ханаанъ, за да 
спратъ дапредъка на израиля? Исусъ Навинъ 9:1, 2.

2. Чрезъ какво срѣдство уплашенитѣ Гаваонци 
потърсиха да свържатъ съюзъ съ израиля ? Коя бѣ 
причината, задето израиль не можа да разбере 
тѣхната измама? Стихове 3—15.

Забележка. —„Евреитѣ не попитаха Господа.,И на
прави Исусъ миръ съ тѣхь и свърза договоръ съ тѣхъ да 
упази живота имъ; и началницитѣ на събранието се заклѣха 
тѣмъ . Така съюзътъ бѣ сключенъ. Три дни по-късно исти
ната бѣше разкрита.“ — „Р. р.“ Стр. 505.



3- Какво искаше да стори израиль? Защо тѣ не 
оѣха свооодни да изпълнятъ желанието си ? Ст.

Какво предложение направиха началници- 
тѣ? Ст. 21.Какво направиха тѣ най-сетне ? Ст. 26, 27. 

Забележка. „Гаваонцитѣ се бѣха заклели да от- 
хвърлятъ идолупоклонството и да служатъ на Йеова; и за
пазването на тѣхния животъ не бѣше нарушение на Божията 
заповѣдь да унищожатъ идолупоклонцитѣ ханаанци. Ма
каръ съюзътъ да бѣше постигнатъ чрезъ измама, то пакъ 
той не трѣбваше да се презира. Задължението, за което 
нѣкой се обещава чрезъ своята дума, трѣбва да се пази за 
свято, ако то не свързва нѣкого да извърши нѣкое зло 
дѣло. Никое съображение за печалба, отмъщение или соб
ственъ интересъ по никой начинъ не бива да докосне не- 
повредимостьта на една клетва или обещание. . . Богъ бѣше 
направилъ приготовление за всички, които ще отхвърлятъ 
езичеството и ще се свържатъ съ израиля, за да участву- 
ватъ въ благословенията на завета. (Вижъ Числа 15:14—15.) 
• . . Такива бѣха условията, при които и гаввонцитѣ можеха 
да бждатъ приети, ако не бѣше измамата, къмъ която тѣ 
прибѣгнаха. Не малко смирение за мощнитѣ граждани на 
единъ ,царски градъ бѣше, да станетъ дървосѣчцн и водо- 
носци въ всичкитѣ си поколѣния. Обаче въ намѣрението 
си да измамятъ тѣ приеха дрехата на бедностьта и тя оста
на на тѣхъ като знакъ на вѣчно робство. Така тѣхното роб
ско състояние свидетелствуваше презъ всички поколѣния за 
Божията умраза срещу измамата.“ — Сжщо тамъ, стр. 507.

4. Кое Божие наставление, дадено на израиля, 
често^се нарушаваше? Сждии 2:1. 2.

э. Какво вършеше израиль често следъ пре
вземането на Ханаанъ? Сждии 1:21. 27—36.

Отговоръ : Израиль прэпущаше да изгони или унищо
жи ханаанцитѣ, както Господь бѣше заповѣдалъ, а имъ 
позволяваше да останатъ заедно съ олтаритѣ си въ страната.

Забележка. „Господь бѣ поставилъ своя народъ 
въ Ханаанъ като една мощна крепость да задържа потока 



на моралното зло да не наводни свѣта. Яко останѣше вѣренъ 
на Господа, израипь имаше Божието обещание, че ще върви 
отъ победа къмъ победа. Той щѣше да предаде въ ржцетѣ 
имъ народи по-велики и по-силни отъ ханаанцитѣ... Но безъ 
огледъ на високото си предназначение, тѣ предпочетоха удоб
ството и себеугодничеството, тѣ оставиха неизползванъ случая 
за съвършенното завладѣване на страната и дълги години бѣха 
притѣснявани отъ остатъка отъ тѣзи идолупоклонски народи, 
които бѣха, както пророкътъ бѣ предсказалъ, като ,търне въ 
очитѣ имъ и бодли въ ребрата имъ' (Числа 33:55). Израиля- 
нитѣ ,се смѣсиха съ езичницитѣ и се научиха на тѣхнитѣ 
дѣла'. (Пс. 106:35—39. 40). Тѣ влизеха въ бракъ съ ханаан
цитѣ и идолупоклонството се разпространяваше като язва 
по цѣлата страна." —- Сжщо тамъ, стр. 544.

6. Предъ видъ тази непокорность, какво трѣб- 
ваше да бждатъ тѣзи народи за израиля? Какво 
сториха хората, когато чуха тѣзи думи? Сждии 2:3.4.

7. Какво свидетелство се дава относно влия
нието на Исусъ Навина и старейшинитѣ, които бѣха 
свързани съ него ? На колко години бѣше Исусъ 
Навинъ, когато умрѣ ? Стихове 7—9,

8. Какво забрави новото поколѣние ? Какво 
започнаха да вършатъ тѣ? Стихове 10—13.

Забележка. — „Докато поколѣнието, което бѣше 
получило наставление отъ Исусъ Навина, живѣше още, идо
лупоклонството имаше малъкъ успѣхъ; но родителитѣ бѣха 
подготвили пжтя за упадъка на своитѣ чада. Неуважението, 
ограниченията, които Богъ бѣше положилъ предъ тѣзи, 
които завладѣха Ханаанъ, посѣ семена на зло, които про
дължаваха да принасятъ горчивъ плодъ за много поколѣния. 
Проститѣ обичаи на евреитѣ осигуряваха физическото здрп- 
ве, сношението съ езичницитѣ пъкъ доведе до задоволя
ване апетита и страститѣ, които постепенно намаляваха фи
зическата сила и отслабваха умственитѣ и морални способ
ности. Чрезъ грѣховетѣ си израилянитѣ се отдалечиха отъ 
Господа; Божията сила се оттегли отъ тѣхъ и тѣ не мо- 



жеха вече да противостоятъ на враговетѣ си. Така тѣ бѣха 
подчинени отъ сжщитѣ народи, които съ Божията помощь 
тѣ можеха да подчинятъ.“ — „Р. Р.“, стр. 544, 545.

9. Какъвъ бѣше резултатътъ отъ този упадъкъ? 
Стихове 14, 15.

10. Когато израиль отново и отново забра
вяше Бога и служеше на боговетѣ на съседнитѣ 
народи, какво допустна Богъ, за да го изпита? 
Стихове 20 — 23.

11. Какви роднинства свързваше израиль съ 
съседнитѣ народи? Колко напълно забрави израиль 
Бога? Съдии 3:5—7.

12. Когато дойде скръбь по причина на тѣх- 
нитѣгрѣхове, какво стори Богъ за тѣхъ? Съдии 2:18.

13. Предъ видъ това избавление, какво вър
шеше всѣка нова генерация? Стихъ 19.

Забележка,— „винаги имаше единъ остатъкъ, който 
бѣше вѣренъ на Иеова; отъ време на време Господь изди
гаше вѣрни и храбри мжже, за да съсипятъ идолупоклон- 
ството и да избавятъ израилянитѣ отъ враговетѣ имъ. Но 
когато избавительтъ умираше и хората се освобождаваха 
отъ неговия авторитетъ, тѣ постепенно се връщаха къмъ 
идолитѣ. И така историята на упадъкъ и наказание, на по
каяние и освобождение се повтаряше отново и отново.и — 
Сжщо тамъ, стр. 545.

14. Въ търпението престъпленията на Израиля 
кои качества на своя характеръ откри Богъ спрямо 
тѣхъ? Изходъ 34:6, 7.

Точки за размишление:
1. Какво е моето становище спрямо свѣтската 

срѣда и връзки?
2. Въ желанието си да покажа любовь и нѣж

ность къмъ грѣшника, позволявамъ ли си да търпя 
злото?



3. Какво е влиянието на моето приятелство 
съ другитѣ върху отношението ми спрямо Христа 
и духовнитѣ нѣща?

7 урокъ — 15 февруарий 1930 год.
Единъ урокъ отъ Гидеоновия случай.

Златенъ стихъ: Сждии 6:22, 23.
Въведение-. Следъ смъртьта на Исусъ Навина Израиль 

вършеше зло предъ ѳчитѣ на Господа, като се женѣше за 
езичницитѣ и служеше на тѣхнитѣ богове. Като резултатъ 
на това, царьтъ на Месопотамия ги пороби. Следъ 8 го
дини израилянитѣ бѣха освободени отъ Готониила, внука на 
Халева. Четиредесеть години тѣ имаха покой; следъ това 
новото поколѣние се отстрани отново отъ Бога. Израиль бѣ 
отново поробенъ отъ моавцитѣ. Отъ това притѣснение ги 
избави Подъ. Самегаръ бѣ следующиятъ, който помогна на 
народа, когато филистимцитѣ го угнетяваха. Сисарг, войво
дата на Ханаанския царь, потискаше израиля. Девора и 
Баракъ по Божия заповѣдь доведоха израиля до победа 
надъ враговетѣ. Тази именно опитность бѣше причината за 
триумфалната пѣсень на Дезора въ Сждии 5, която съдържа 
познатитѣ думи: „Кълнете Мироза, рече ангелъ Господенъ; 
кълнете съ клетва жителитѣ му; защото не дойдоха на по
мощь Господу противъ силнитѣ.“ Отново израиль имаше 
покой. Съ това достигаме времето на този урокъ и него- 
витѣ опитности.

Урокътъ:
1. Когато израиль стори зло предъ Госпда, въ 

чии ржце ги предаде той? За колко време? Сж
дии 6:1.

2. Какво бѣ принуденъ израиль да стори по 
причина на мадиамското притѣснение? Какво бѣше 
тѣхното положение? Стихове 2—6.



Забележка- — „Израилянитѣ, живѣещи на открито, 
бѣха принудени да оставятъ домоветѣ си и да се събиратъ 
въ укрепени градове, да търсятъ прибежище въ крепости 
или дори въ дулкитѣ и скалиститѣ пукнатини на планинитѣ. 
Това потисничество продължи седемь години, и когато на-
родътъ въ своята скръбь обърна внимание на Божиитѣ
предупреждения и изповѣда грѣховетѣ си, Богъ отново имъ 
издигна единъ помощникъ.“ — яр, р,“ стр. 546.

3. Когато Израиль извика къмъ Господа, за 
какво имъ напомни Той въ една весть, изпратена 
до тѣхъ? Какво не бѣха сторили тѣ? Стихове 7—10.

4. Като доказателство, че Господь чу израи- 
левия викъ, на кого се яви ангелъ Господенъ въ 
това време? Кжде? Какъ поздрави той Гидеона? 
Стихове 11, 12.

Забележка. — Гидеонъ принадлежеше къмъ пле
мето Манасия. Неговиятъ баща бѣше Йоасъ. Той живѣше 
въ Офра, градъ около шесть мили югозападно отъ Сихемъ. 
Историята на Гидеона е една отъ най-впечатлителнитѣ исто
рии на сждиитѣ. Гидеонъ приличаше на царски синъ, както 
се докладва въ Сждии 8:18. Въ времето на събитията, които 

Какво

ще разгледаме, той вѣроятно бѣше на срѣдна възрасть, 
защото имаше синъ, достатъчно голѣмъ да върти мечъ.

5. Какво оплакване направи Гидеонъ? 
направи ангелътъ? Стихове 13, 14.

6. Какво съмнение изрази Гидеонъ? 
увѣрение му бѣ дадено? Какъ искаше да 
Гидеонъ сигурно, че това бѣше весть отъ 
Стихове 15—18.

Какво 
узнае 
Бога?

7. Когато Гидеонъ принесе жертвата си, какво 
доказателство даде ангелътъ за божествената си 
мисия? Стихове 19—21.

8 Какви чувства го завладѣха, когато узна 
това? Що му каза Богъ? Стихове 22, 23.

9. Кое бѣше първото дѣло, което Господь за
повѣда на Гидеона да стори? Стихове 25—27.



Забележка. — „Гидеоновиятъ баща Йоасъ участву
ваше въ упадъка на своитѣ сънародници, и въ Офра, кж- 
дето живѣеше, бѣше издигналъ единъ голѣмъ олтаръ на 
Ваала. Тамъ градскитѣ жители принасяха жертви. Гидеонъ 
трѣбваше да съсипе този олтаръ, а на скалата, кждето анге- 
лътъ бѣше изгорилъ жертвата му, трѣбваше да съгради 
олтаръ на Господа и тамъ да принесе жертва. Жертву ва- 
нето на Господа бѣше повѣрено на свещеницитѣ и се из- 
вършваше само на олтаря въ Сило; но този, който бѣше 
наредилъ церемониалната служба и на когото сочеха всички 
жертви, имаше сила да промѣни нарежданията относно сж- 
щитѣ. Гидеонъ трѣбваше да обяви война на идолупоклон- 
ството, преди да обяви война на яраговетѣ на народа си.“ 
— Сжщо тамъ, стр. 547.

10. Какво влияние оказа това действие върху 
жителитѣ на града? Какво заповѣдаха тѣ на Гиде- 
оновия баща? Какъвъ отговоръ получиха? Сти
хове 28—32.

11. Какъ се държаха между това мадиамцитѣ 
и амаличанитѣ? Стихъ 33.

12. Къмъ какво подбуди Божиятъ Духъ Ги
деона? Кого повика той? Стихове 34, 35.

Заеележка. — Когато Гидонъ видѣ войската на 
амаличанитѣ и мадиамцитѣ да се събира, за да унищожи 
израиля, сърдцето му силно се подвижи и Божиятъ Духъ го 
накара да възтржби смущение. Едни отъ най-първитѣ, които 
отговориха, бѣха авизерцитѣ, чиито езически олтари той 
бѣше съборилъ. Нвизеръ бѣше основательтъ на семейството, 
къмъ което Гидеонъ принадлежеше. (Исусъ Навинъ 17 : 2.) 
Гидеоновата храбра и съвестна постжпка въ извършване 
Божиитѣ наставления бѣше спечелила тѣхното внимание и 
тѣхната благородна готовность за помощь. И други племена 
се присъединиха къмъ Гидеона. Израиль подъ божественото 
водителство бѣше готовъ да даде свидетелство за спасява
щата Божия сила.

13. Какво помоли Гидеонъ Бога, за да се 



увѣри, че Богъ ще бжде наистина съ него ? Сти- 
хове 36, 37.

14. Какъ отговори Богъ ? Стихъ 38.
15. Бавейки се още, какво друго доказател

ство изиска Гидеонъ ? Какъ отговори Богъ ? Сти
хове 39, 40.

Забележка. — „Гидеонъ не смѣеше да застане 
начело на армията безъ още едно доказателство, че Богъ 
го е^ призвалъ за тази работа и че той ще бжде съ него.“ 
— Сжщо тамъ, стр. 548:

16. Какъвъ урокъ можемъ да извлѣчемъ ние 
отъ тази опитность ?

Забележка. — Когато е нужно, Богъ промѣня обик
новения ходъ на природата, тъй като цѣлата природа е подъ 
т егова заповѣдь. Той създаде всички нѣща. Посрѣщайки 
за пръвъ пжть въ своята опитность мощнитѣ войски на 
израилевитѣ врагове, Гидеонъ желаеше отново единъ ви
димъ знакъ, че Богъ ще върви предъ него за борба, че 
той ще руководи израилевитѣ войски. Два пжти природ- 
ниятъ редъ се промѣни. .„Направи Богъ така“, е докладътъ 
на Библията. Доказателство за промѣняне природния редъ 
виждаме въ живота на всѣки покаянъ вѣрующъ. Когато 
Господь се намѣси, онова, което постоянно тегли къмъ ги
бель, може да се промѣни тъй, щото да носи спасение, новъ 
животъ, нова сила. Всѣка отговорена молитва е едно дока
зателство за Божията готовность да „промѣни нѣщата“, за 
да ни увѣри въ желанието си да ни доведе до пълна 
победа.

Точки за размишление:
1. Отворено ли е сърдцето ми за първия зовъ 

на 1 оспода ? Храня ли съмнения, които биха ми 
попрѣчили да чуя неговия зовъ ?

2. Бихъ ли ималъ куражъ да действувамъ при 
Ьожията заповѣдь., ако съмъ видимо самъ ?



3. Какво’доказателство имамъ азъ, че Богъ 
наистина ме е призвалъ да служа на Христа ?

8 урокъ — 22 февруарий 1930 г.
Успѣхътъ не зависи отъ числото.

Златенъ стихъ; II Коринт. 14:11.
Въведение : Следъ като получи непогрѣшимитѣ 

знаци, че Господь го е призвалъ да избави израиля, Гиде
онъ прие отговорностьта, която му се възлагаше. Така 
оку раженъ, Гидеонъ изведе всичкитѣ си военни сили, за да 
се бори съ пришелцитѣ. ,Тогазъ се събраха заедно всичкитѣ 
мадиамци и амаличани и източнитѣ жители, та преминаха и 
разположиха стана въ дола Израелъ.' Всичката бойна сила 
подъ Гидеонова команда броеше 32,000 мжже . . , Понеже 
тѣхното число бѣше тъй малко въ сравнение съ това на 
врага, Гидеонъ се въздържаше да направи обикновеното 
известие. (Второз. 20:5 ~8) Той бѣ съвсемъ очуденъ при 
вестьта, че неговата войска била твърде голѣма. Но Господь 
видѣ гордостьта и невѣрието, което сжществуваше въ сърдца- 
та на неговитѣ хора. Възбудени отъ наложителнитѣ покани 
на Гидеона, тѣ съ готовность се събраха; обаче мнозина се 
уплашиха, когато видѣха множествата на мадиамцитѣ. И 
сега, ако израиль би победилъ, тѣзи горделивци щѣха да 
припишатъ славата на себе си, вмѣсто да припишетъ побе
дата на Господа." — „Р. Р.“ стр. 548, 549.

Урокътъ:
1. Какъ нареди Гидеонъ войскитѣ си за борба 

съ мадиамцитѣ ? Сждии 7:1. 2.
2. Какъ намали Богъ .израилевата войска ? 

Колко души се върнаха дома ? Стихъ 3.
3. Когато останаха само 10,000, каква втора весть 

даде Богъ на Гидеона? Стихъ 4.



4. 
Колко 
хове 5,

Какъвъ щѣше да бжде вториятъ изпитъ ? 
души изпълниха Божиитѣ условия ? Сти-

чрезъ на^по^І ~ь ’’^”0 ™ хаРактерътъ се изпитва 
чрезъ наи-проститѣ срѣдства. Тѣзи, които въ опасность се 

Да Зад—ъ собственитѣ си нужди, не бѣха мж- 
нѣма’ мѣсто ИТ° М°Жеше да се Уповава въ нужда. Господь, 
търсятъ п ВЪ СВ°еТО ДѢЛ° 33 небРежливи Работници, които 
избол fib Зедоволятъ себе си- Мжжетѣ, които той си 
нужди МаЛЦИНаТ3’ КОИТО не позволиха собственитѣ имъ 
?ристатГи fi СПР8ТЪ ВЪ ИЗПг“е™ «а Д^жностьта имъ. 
Тристате избрани мжже не само че притежаваха куражъ и 
себеконтролъ, но бѣха мжже на вѣрата. Тѣ не бѣха се 
водВиеРиИчЛрез? ИДОЛуПОадон"во- можеше да ги ржко-

" ’ " w ь ХЪ М°ЖеШе Д“ издействува избавление зе 
Р Я. Успѣхътъ не зависи отъ числото. Богъ може де 

славТнГ3* ”аЛЦИН?’ ВДК’° " ЧреЗЪ ”НОЗИНВ- Той се ПР°‘ 
хаввктепи I3 ЧРеЗЪ ГОЛѢМОТ° ЧИСЛ°- колк°™ яРезъ 
стр. 549 550а И’ К0ИТ° МУ служагъ?‘ - тамъ, 

относм^-гТ наставления Даде Господь на Гидеона 
Еп Ѣ ’ «ОИТО не бѣха избРани за битката ? 
Колко бѣха избранитѣ ? Стихове 7, 8.
стоящата бит™^™ Гидеоновото сърдце за пред- 
xobZ 9-11 КаКВ° Му поржча Богъ? С™-

мадиа7мпитЪК° НЭ бр°Й бѢха съюзнитѣ войски на- 
мадиамцитѣ и амаличанитѣ ? Стихъ 12

8. Какъвъ разговоръ чуха Гидеонъ 
виятъ слуга ? Какво бѣше значението на мадиамеца ? Стихове 13, 14. НИето на

Забележка. — „Гидеонъ потреперваше,

и него- 
съня на

СИпомислѣше за утрешната битка. Но Господь м^говорГТрезъ 

сН°анаЬТанаИМаУ СЪ Фура’ неговия слуга. въ
чу! тамъ Д ’ КаТ° МУ ДаЯе Да разбеРе’ че

У тамъ нѣщо за свое окуражение. Той отиде, и чакащъ 



въ тъмнината и мълчанието, чу единъ войникъ да разправя 
сънь на другаря си. . . Гидеонъ съзна гласа на Господе, 
говорятъ къмъ него чрезъ тѣзи мадиамски чужденци. 
Връщайки се до малката си войска, той каза: „Станете, за- 
щото Господь предаде въ ржката ви мадиамския станъ I. 
Сжщо тамъ, стр. 550.

9. Какъвъ бѣше отговорътъ на 1 идеона t 
Каква заповѣдь се даде веднага ? Стихъ 15.

10. Какъ раздѣли той своитѣ сили ? Какви на
реждания трѣбваше да следватъ тѣ ? Какво трѣб- 
ваше да викатъ ? Стихове 16—18.

11. По кое време презъ нощьта дойдоха Ги
деонъ и групата му въ стана на мадиамцитѣ? 
Какво бѣше първото му действие въ борбата г 
Стихъ 19.

12. Какъвъ бѣше отговорътъ на другитѣ гру
пи ? Какъвъ викъ прозвуча отъ тритѣ страни на 
стана ? Какво влияние оказа това на мадиамцитѣ f 
Стихове 20—22.

Забележка. — „Водительтъ, когото Господь из
бра да победи мадиамцитѣ, не заемаше важно положение 
въ израиль. Той не бѣше управникъ, нито свещеникъ, 
нито левитъ. Той се считаше за най-малъкъ въ 
бащиния си домъ. Но Господь видѣ въ него човѣкъ съ 
куражъ и справедливость. Гидеонъ не уповаваше въ себе си, 
но бѣше готовъ да следва Божието руководство. ^Господь 
не винаги избира за своята работа хора съ най-голѣми 
таланти; той избира тѣзи, които може да употрѣби наи- 
добре. — Сжщо тамъ, стр. 553.

13. Кой се събра да гони поразенитѣ отъ Гос
пода мадиамци ? Стихъ 23.

Забележка. — „Когато новината за победата се 
разчу, хиляди израиляни, които се бѣха върнали въ домо- 
ветѣ си, се присъединиха въ гонене на бѣгащитѣ врагове. 
Мадиамцитѣ се отправиха къмь Йорданъ, като се надѣваха 



да достигнетъ своята собствена область, отъ другата страна 
на рѣката.* — Сжщо тамъ.

14. Каква весть бѣ изпратена на Ефремъ ? 
Кого хванаха тѣ ? Стихове 24, 25.

15. Кои царе плени Гидеонъ по-късно ? Сж- 
дии 8:11. 12.

16. Какво помолиха израипевитѣ мжже Гиде
она ? Какъвъ бѣше неговиятъ отговоръ ? Сти
хове 22, 23.

17. Какво направи по-късно Гидеонъ отъ 
златнитѣ обеци на амаличанитѣ ? Какво следствие 
имаше това ? Стихове 24—27.

Забележка. „Понеже му бѣ заповѣдано да при
несе жертва на скалата, кждето му се яви ангелътъ, Гиде
онъ заключи, че той трѣбва да е опредѣленъ да действува 
като свещеникъ. Безъ да чака божествено посвещение, той 
реши да приготви едно подходяще мѣсто и да въведе богу 
служение, подобно на това, което се вършеше въ скинията. 
Понеже народътъ обичаше Гидеона, последниятъ не срещна 
никаква трудность за извършване своя планъ. При неговата 
молба всичкитѣ златни обеци, взети отъ мадиамцитѣ, му 
бѣха дадени. Хората събраха и много други ценни мате
риали, заедно съ богато украсенитѣ дрехи на мадиамскитѣ 
князе. Огъ събрания материалъ Гидеонъ направи единъ 
ефодъ и единъ нагръДникъ, наподобяващи тѣзи, които но- 
сѣще първосвещеникътъ. Това дѣло на Гидеона бѣше 
примка за самия него, неговото семейство и за израиля. 
Своеволното богуслужение накара много отъ народа най- 
сетне съвсемъ да забравятъ Господа и да служатъ на идоли. 
Следъ Гидеоновата смърть голѣма часть отъ народа, между 
които и собственото му семейство, се присъедини въ този 
упадъкъ. Така народътъ бѣ отклоненъ отъ Господа тъкмо 
чрезъ човѣка, който еднажъ бѣ съсипалъ тѣхното идолу- 
поклонство.“ — Сжщо тамъ, стр. 555. 556.

18. Следъ Гидеоновата смърть какво дѣло за
почна израиль отново ? Стихъ 33—35.



19. Какъвъ важенъ урокъ можемъ да научимъ 
отъ тази опитность?

Забележка. — „За себе си азъ винаги сравнявамъ 
биткитѣ и войнитѣ на миналото съ моралнитѣ битки про
тивъ злинитѣ, началствата и силитѣ на злото, които бѣсну- 
ватъ около и въ насъ. Тѣ изискватъ сжщия куражъ, из
куство и посвещение себе си, кгквито изискваха борбитѣ 
срещу старитѣ врагове, които въ ранни времена нападаха 
Божия народъ.“ — Peloubet.

Точки за размишление:
1. Дали гдедамъ на числото, за да имамъ ку

ражъ, или съмъ готовъ да уповавамъ въ Бога съ 
малцината ?

2. Дали ние „изброяваме“ Израиля днесъ въ 
сърдцата си, или се облѣгаме на Божията сила ?

3. Какво влияние оказва успѣхътъ върху на- 
шитѣ сърдца ? Оставаме ли смирени ?

4. Срещу кои нѣща въ моето сърдце трѣбва 
да се боря най усърдно ?

9 урокъ — 1 мартъ 1930 г.
Уроци отъ живота на Самсона.
Златенъ стихъ : Римл, б : 16.
Въведение. Въ историята на Израиля презъ вре

мето на сждиитѣ сж докладитѣ на хора съ необикновени 
способности, чиито опитности съдържатъ поука за всички 
поколѣния. Отъ живота на Самсона можемъ да научимъ зли
нитѣ, които следватъ, когато човѣкъ се отдаде да следва 
своитѣ страсти и желания, като забраая задълженията си 
спрямо Бога и неговото дѣло. Самсонъ бѣше човѣкъ съ 
забележителна способность, борчески сили и силна личность, 
и Господь го употрѣби като инструментъ за избавление на 
своя народъ, въпрѣки показаната въ живота му слабость.



Урокътъ.
1. Въ времето, когато израиль 6Ѣ тежко по- 

тиснатъ отъ филистимцитѣ, каква весть дойде до 
жената на Маное ? Сждии 13:2—5.

Забележка. — „Всрѣдъ широко-разпространения 
упадъкъ вѣрнитѣ поклонници на Бога продължаваха да се 
молятъ за избавление на израиля. Макаръ че повидимому 
нѣмаше никакъвъ отговоръ, макаръ че година следъ година 
силата на потисника продължаваше да се слага по-тежко надъ 
страната, Божието провидение приготовляваше помощь за 
израиля. Въ раннитѣ години на филистимското потисничество 
се роди едно дете, чрезъ което Господь желаеше да сломи 
силата на мощнитѣ врагове.“ —■ „Р. Р.“ стр. 560.

2. Какво се молѣше Маное? При кои обстоя
телства наставленията къмъ Маноевата жена се по
вториха? Сстихове 8—14.

3. Когато Маное и жена му искаха да задър- 
жатъ вестителя, какво убедително доказателство 
за своята личность даде той? Стихове 15—20.

4. Какво име се даде на Маноевия синъ? Какво 
движеше Самсона, когато стана младежь? Сти
хове 24, 25.

5. Кой спечели симпатиитѣ на Самсона? Какъвъ 
въпросъ зададоха родителитѣ му ? Сждии 14:1—4.

Забележка. -— „Тъкмо въ времето, когато СамсонЪ 
възмжжаваше, когато трѣбваше да извърши своята боже" 
стаена мисия, въ времето, когато трѣбваше да бжде вѣ
ренъ на Господа, Самсонъ се свърза съ враговетѣ на израиля. 
Той не питаше Господа, дали ще може да прослави Бога 
по-добре, когато се свърже съ предмета на своя изборъ, 
или дали така ще може да изпълни цельта, която трѣбваше 
да постигне въ живота си. На всички, които търсятъ да 
прославятъ първомъ Бога, Той е обещалъ мждрость; но нѣма 
обещание за тѣзи, които желаятъ да задоволяватъ себе си. 
Колко мнозина постжпватъ сжщо като Самсона! Колко често 



се свързва бракъ между вѣрующъ и невѣрующъ, понеже 
наклонностьта владѣе въ избора на съпругъ или съпруга I 
Странитѣ не търсятъ съветъ отъ Господа, нито иматъ предъ 
видъ неговата слава.“ — Сжщо тамъ, стр. 563.

6. Какъвъ инцидентъ се случи при едно отъ 
посещенията на Самсона въ Тамнатъ? Когато Сам- 
сонъ се върна за да вземе жена си, какво намѣри 
той на пжтя? Какво направи той съ меда? Сти
хове 5—9.

7. Каква гатанка зададе Гидеонъ на свадое- 
ното праздненство? На кого? Какъ узнаха тѣ отго
вора? Съ какви резултати? Стихове 10—20.

8. Когато Самсонъ посети жена си, какво узна 
той? Какво стори той въ гнѣва си? Сждии 15:1 5.

9. Какво искаха филистимцитѣ отъ Юда? Сти
хове 6—10.

10. Какъ се опитаха юдинитѣ мжже да по 
срещнатъ това желание? Каква необикновена сила 
прояви Самсонъ при избавлението си? Стихове 11 15.

Заблежка. — „Нко израилянитѣ бѣха готови да 
се свържатъ съ Самсона и да следватъ победата, тѣ биха 
могли въ това време да се избавятъ отъ силата на потис- 
ницитѣ си. Но тѣ бѣха страхливи и безъ куражъ. Тѣ бѣха 
небрежили дѣлото, което Богъ имъ заповѣда да извършатъ, 
именно, да изгонятъ езичницитѣ, и бѣха се свързали съ 
тѣхъ въ тѣхнитѣ унизителни обичаи, търпѣха тѣхната же
стокость и даже я щадѣха, томъ тя не ги засѣгаше. Когато 
сами .се поставиха подъ силата на потисника, тѣ временно 
се подчиниха робски на унижението, отъ което можеха да 
се избвятъ, ако само се покоряваха на Бога. Дори тогава^ 
когато Господь имъ повдигна избавитель, не редко тѣ го 
оставяха и се съединяваха съ враговетѣ си.“ Сжщо тамъ 
стр. 564.

11. Когато Самсонъ изглеждаше еднажъ, че 
е въ ржцетѣ на врага, какъ се избави той? Сж
дии 16:2. 3.

12. Какъвъ планъ скроиха филистимцитѣ, за 



да узнаятъ тайната на Самсоновата сила? Какъвъ 
бѣше резултатътъ отъ първия опитъ? Отъ втория? 
Отъ третия? Стихове 4—14.

13. Колко настоятелна стана Далила въ своята 
молба? Какъ изгуби най после Самсонъ силата си? 
Стихове 15—20.

Забележка. ■ - „.Самсонъ обичаше една жена въ 
дола Соривъ', не далечъ отъ неговото родно мѣсто. Името 
й бѣ Далила, .унищожителната.' Долината Соривъ бѣ про
чута съ своитѣ лозя: тѣ бѣха исвушение и за пжтуващия 
назарянинъ, който се бѣше вече предалъ на пиене вино, 
нарушаващъ така друга връзка, която го свързваше съ чи
стотата и съ Бога. . . Малко по малко той наруши усло
вията на своето свето призвание. Господь бѣ дълготърпе- 
ливъ спрямо него, но когато той се отдаде на грѣха до
толкова, че откри тайната си, Господь се отдѣли отъ него. 
Нѣмаше особена сила въ дългата му коса, тя бѣше само 
знакъ на неговата вѣрность спрямо Бога; и когато въ за
доволяване своята страсть Самсонъ жертвува този символъ, 
той се лиши отъ богословенията, знакъ за които бѣше тя.“ 
— Сжщо тамъ, стр. 565, 566.

14. Когато Самсонъ изгуби силата си, какво 
му сториха филистимцитѣ? Какъ се чувствуваха тѣ 
поради неговото пленничество? Когато пиршеству- 
ваха, кого повикаха тѣ? Какъ отговори Самсонъ? 
Стихове 21—25.

Забележка. — „Въ страдание и унижение, стеналъ 
играчка на филистимцитѣ, Самсонъ научи повече за своята 
собствена слабость, отколкото знаеше по-рано; неговитѣ 
страдания го доведоха до покаяние. Когато косата му по- 
растна, неговата сила постепенно се възвръщаше; но вра- 
говетѣ му, считайки го за плененъ и безпомощенъ затвор
никъ, не се страхуваха.“ — Сжщо тамъ, стр. 566.

15. Какво помоли Самсонъ момчето, което го 
водѣше? Каква молитва къмъ Бога въздигна той? 
Съ какво последно усилие свърши Самсонъ живота 



си? Кжде биде погребенъ той? Отъ кого? Колко 
време сжди той израиля? Стихове 26—31.

Забележка. — „Божието обещание, че чрезъ Сам
сона, ще започне, да избавя израиля отъ ржката на фили- 
стимцитѣ', се изпълни ; но колко тъменъ и ужасенъ е дс- 
кладътъ за този животъ, който можеше да бжде хвала за 
Господа и слава за народаі Нко Самсонъ бѣше вѣренъ на 
своето божествено призвание, Божието намѣрение за него* 
вата почесть и прославяне щѣше да се изпълни. Но той се 
предаде на искушението, и се показа недостоенъ за довѣрие- 
то, което Богъ му възлагаше; неговата мисия се свърши съ 
поражение, робство и смърть.

Физически Самсонъ бѣше най-силниятъ човѣкъ на 
земята, но въ себевладение, справедливость и твърдость 
той принадлежеше кьмъ най-слабитѣ човѣци. Мнозина считать 
силнитѣ страсти за силенъ характеръ; но вѣрното е, че онзи, 
който се оставя да бжде побеждаванъ отъ своитѣ страсти, 
е единъ слабъ човѣкъ. Действителното величие на човѣка 
се измѣрва чрезъ силата на чувствата, които той владѣе, а 
не споредъ тѣзи, които го владѣятъ.“ — Сжщо тамъ, стр. 
567. 568.

Точки за размишление:
1, Кои много обкновени навици отслабватъ 

нашето тѣло ?
2. Наклоненъ ли съмъ да следвамъ желанията 

си, когато сж въ противоречие съ наставленията на 
Божието слово?

3. Има ли нѣщо въ моя животъ, което ме 
прави да изгубвамъ духовната си сила, както Сам
сонъ изгуби своята физическа сила?

4. Постепенното отклонение отъ откритата 
Божия воля за следване естественитѣ желания води 
винаги до горчивъ край.

5. Историята за живота на Самсона: единъ 
животъ на голѣми обещания, жертвуванъ на олтаря 



на страстьта и удовоствието, може да ни послужи 
за урокъ.

10 урокъ — 8 мартъ 1930 г.
Наградата за любовь и вѣрность.

Златенъ стихъ: Руть 1:16, 17.
Въведение: Историята на Руть е единъ отъ нвй- 

красивитѣ духовни разкази въ Библията. Въ него се да- 
ватъ нѣкой отъ най-трогателнитѣ описания на детинска 
любовь и набожность. Тукъ се намиратъ ранни доказател
ства за потеклото на Месия, тъй като една отъ наградитѣ 
за вѣрностьта на Руть къмъ свекърва й и за вѣрата й въ 
Иеова е, че тя, макаръ езичница по рождение, стана пра
родители на царь Давида и на Спасителя Исуса Христа. Въ 
опитностьта на Руть се рисува планътъ, опредѣленъ отъ 
Бога, че чужденецътъ, който влѣзе въ израиль и вѣрва въ 
Йеова, става единъ отъ избрания народъ. (Вижъ Левитъ 
19 : 33, 34; Числа 15 : 15.)

Урокътъ:
1. Презъ време на сждиитѣ кое израилско 

семейство бѣ изгонено поради гладъ въ Моавъ? 
Следъ Елимелеховата смърть, какво сториха сино- 
ветѣ на Ноеминь ? Какви бѣха имената на тѣхнитѣ 
жени? Руть 1 : 1—4.

2. Каква промѣна стана въ тѣзи семейства 
следъ десеть години? Какво реши да стори тогава 
Ноеминь? Стихове 5—7.

3. На какво искаше да придума Ноеминь сна- 
хитѣ си? Коя отъ тѣхъ се върна при народа си? 
Стихове 8—14.

4. Какъ принуждаваше Ноеминь Руть да стори 
сжщото ? Съ кои безсмъртни думи показа Руть 



вѣрностьта си къмъ Ноеминь и живия Богъ? Сти
хове 15—17.

Забележка. — Опитностьта, докладвана тукъ, по
казва, че дълго преди Руть да 6Ѣ принудена за решение, 
тя се бѣ решила да сподѣля своята участь съ Ноеминь и 
Израиль и да служи на Йеова. Руть взе своето решение не 
сега, внезпно. Любовьта къмъ богобоязливата Ноеминь 6Ѣ 
събудила у нея това решение. Руть се прилепи при све
кърва си поради щастието, което намѣри въ нейната вѣра 
и добра дружба. Вѣрна дъщеря на една вдовица, която бѣ 
погребла цѣлого си семейство, Руть сподѣляше съ Ноеминь 
всичко — нейната бедность, нейнитѣ скърби, нейнитѣ тру
дове за прехраната. Думитѣ: „Твоитѣ люде ще бждатъ люде 
мои, и Богъ твой — Богъ мой,“ излизаха отъ едно ис
кренно сърдце, и до края на доклада, дори следъ женид- 
бата си съ Вооза, Руіь сподѣляше щастие и благссловение 
съ Ноеминь.

5. Спецъ като позволи на Руть да дойде съ 
нея, на кое мѣсто дойдоха тѣ? Какъ бѣ поздра
вена Ноеминь? Какъвъ бѣше нейниятъ отговоръ? 
Стихове 18—21.

6. Презъ кое годишно време дойдоха тѣ въ 
Витлеемъ? Какъвъ богатъ сродникъ имаше Ноеминь 
въ Витлеемъ? Какво реши Руть да стори ? Стихъ 
22; 2 : 1-3.

Забележка. — Воозъ бѣше сннъ на Раавь, жената 
въ Йерихонъ, която бѣ спасена, понеже скри съгледателитѣ 
на Исуса Навина.

8. Какъ призна Руть неговата добрина? Какво 
каза Воозъ, защо се отнася той така къмъ нея ? 
Стихове 10—12.

Забележка.—Добродетельта не остава невъзнаградена. 
На Вооза бѣха съобщени вѣрностьта и любовьта на Руть 
спрямо Ноеминь. Той съзна истинската стойность на такава 
преданность. Той съзна, че Руть е дошла да зависи отъ 
грижата и закрилата на Израилевия Богъ. Това всичко мо- 



же да увѣри и насъ въ Божието руководство и гража за 
насъ.

9. Какъ изрази Руть благодарностьта си къмъ 
Вооза? Какви специални наредби направи той за 
да може тя да събира повече класове ? Ст. 13—17.

10. Какво щастие за Ноеминь донесе резул- 
татътъ отъ работата на Руть ? Какъвъ съветъ за 
бждещето даде тя на Руть? Ст. 18—23.

11. Следъ като на Вооза, споредъ израил- 
скитѣ обичаи, 6Ѣ обърнато внимание за длъжно- 
ститѣ му на сродникъ, какъ се потруди той да из
пълни закона? Съ какъвъ резултатъ? Руть 4:1—5.

забележка. — Тукъ отново ни се показва вѣр- 
ностьта на Руть спрямо закона и нравитѣ на израиля. Тя 
бѣше млада. Тя можеше да търси и си намѣри съпругъ между 
младитѣ моавски мжже, защото тя 6Ѣ хубава. Но вмѣсто 
това, тя реши да се свържи съ единъ отъ Божия народъ.

12. Какво становище взе найблизкиятъ срод
никъ? Ст. 6—8.

Забележка. — Най-близкиятъ сродникъ изу калев* 
рата си и я даде на Вооза. Чрезъ това той предаваше 
всички свои права и задължения надъ наследието въ полза 
на Вооза, следующия сродникъ. Пълниятъ текстъ на закона 
за сродника се докладва въ Второзаконие 25:5—9.

13. Готовъ за какво се обяви Воозъ ? Какво 
желание изразиха тѣ? Стихове 9—12.

14. Кое дете се роди на Вооза и Руть? Баща 
на кого стана то? Стихове 13. 17.

15. Какъ бѣ благословена и Ноеминь въ тази 
опитность? Стихове 14—16.

16. Като баща на Давида, прародитель на 
кого другиго стана Воозъ? Матея 1 : 5. 16.

Точки за размишление :
1. Въ часъ на решение да следвамъ Господа 



съ неговитѣ чада, или да остана съ невѣрующитѣ 
роднини, кое ще предпочета азъ ?

2. Съзнавамъ ли нуждата де изпълня Божия 
съветъ, макаръ той да е противъ естественитѣ ми 
желания?

3. Какви добри качества мога да открия въ 
Вооза отъ постжпкитѣ му съ неговитѣ слуги, съ 
Руть и Ноеминь?

4. Защо такива личности като Раавъ, покая
ната блудница и Руть, покаяната идолупоклонка, 
взеха участие въ потеклото на нашия Господь 
Исусъ?

11 урокъ — 15 мартъ 1930 г.
Какъ Богъ прие и възнагради дарбата на 

една майка.
Златенъ стихъ : I Царе 2 : 2.
Воведение: ,Ипия бѣшз свещеникъ и сждия въ Из

раиль. Той заемаше най-висо.чото и отговорно мѣсто всрѣдъ 
Божия народъ. Като мжжъ, избранъ за светитѣ служби 
на свещенството и поставенъ надъ страната като най висшъ 
сждийски авторитетъ, той бѣ гледанъ за примѣръ, и упраж
няваше едно голѣмо влияние надъ Израилевитѣ племена.“ 
— „Р. Р.“, стр. 575.

Урокътъ.
1. Кой човѣкъ отъ Ефремъ всѣка година по

сещаваше Сило, за да се поклони и жертвува ? 
Какво бѣ положението въ неговото семейство ? 
Кои свещеници служеха по онова време въ свети
лището? I Царе 1 : 1—3.

2. Кой дразнѣше Нна, понеже тя бѣ бездет
на ? Съ какъвъ резултатъ ? Кой се опитваше да я 
утеши? Стихове 4—8.



3. Когато Ана се молѣше при входа на храма,, 
какъвъ оброкъ направи тя предъ Бога ? Кой я 
наблюдаваше ? Какъвъ упрѣкъ й направи Илия ? 
Какъвъ бѣше нейниятъ отговоръ ? Стихове 9—14.

4. Когато Илия узна нейното сърдечно же- 
лание, какво благословение произнесе той ? Каква 
промѣна стана съ Ана оттогава ? Стихове 15—18.

Забележка. — „Първосвещеникътъ 6Ѣ дълбоко 
трогнатъ ; защото той бѣше единъ човѣкъ Божий; и вмѣсто 
упрѣка, той произнесе едно благословение“. — „Р. Р.“ 
стр. 570.

5. Когато на Ана се роди синъ, какво име му 
даде тя ? Защо Ана престана за известно време 
да отива на ежегодишното поклонение въ Сило ? 
Стихове 20 — 23.

Забележка. »Молитвата на Яна бѣше чута; тя 
получи дарбата, за която се 6Ѣ молила тъй усърдно. Когато 
поглеждаше на детето, тя го нарече Самуилъ — „Изпро» 
сенъ отъ Господа“. Веднага щомъ малкото бѣше достатъчно 
голѣмо, за да бжде отдѣлено отъ майка си, тя изпълни 
обрека си. Яна любѣше детето си съ всичката преданность 
на едно майчино сърдце ; день следъ день, когато наблю
даваше неговитѣ развиващи се сили и слушаше неговото 
детско бърборене, любовьта й къмъ него се увеличаваше. 
Самуилъ бѣше нейниятъ единственъ синъ, специалната дарба 
отъ небето; но тя го 6Ѣ получила като едно съкровище, 
посветено на Господа, и тя не искаше да задържи отъ Да
рителя неговата собственость.“ — Сжщо тамъ, стр. 570, 571.

Когато Самуилъ бѣше отдоенъ, какво приго
товление направи Ана, за да го посвети на служба: 
Господу ? На кого го донесе тя ? На каква възрасть 
бѣше детето 7 Стихове 24, 25.

7. Какво признание за Божията доброта на
прави тя? За колко време детето 6Ѣ посветено 
на Божията служба? Стихове 26—28.



Забележка. — „Илия бѣ дълбоко трогнатъ отъ 
вѣрата и преданностьта иа тази израилска жена. Самъ той, 
единъ премного отстжпчивъ баща, бѣше смиренъ и укоренъ, 
когато гледаше тази голѣма жертва на майката, която се 
раздѣляше отъ своето единствено дете, за да го посвети на 
служба Богу. Той се почувствува обвиненъ за своята себе- 
любива обичъ, преклони се въ смирение и почитание предъ 
Господа, и се молѣше." — Сжщо тамъ, стр. 571.

8. Въ благодарствената молба на Дна чия 
сила и доброта бѣха прославени ? I Царе 2:1 — 10.

Забележка. — „Думитѣ на Яна бѣха пророчески, 
както за Давида, който ще царува като израилски царь, тъй 
и за Месия, Помазаникътъ Господень. Макаръ хвалебната 
пѣсень да изглежда отначало като бърборене на една без
очлива и свадлива жена, тя сочи къмъ унищожението на 
Божиитѣ врагове, и крайния триумфъ на неговия спасенъ 
народъ.“ — Сжщо тамъ, стр. 572.

9. Следъ като Елкана си отиде въ кжщи, кжде 
остана Самуилъ да слугува? Стихъ 11.

Забележка. — „Отъ Сило Яна тихо се завърна въ 
своя домъ въ Рама, оставяйки детето Самуилъ да бжде 
обучено за служба въ дома Божий, подъ наставничеството 
на първосвещеника. Отъ най-ранна възрасть тя учеше сина 
си да люби и почита Господа, да счита себе си като Божия 
собственость. Чрезъ всѣки познатъ предметъ, който го об
кръжаваше, тя търсѣше да отправи мислитѣ му къмъ Съз
дателя. Когато се отдѣли отъ детето си, грижата на вѣрната 
майка не преставаше. Всѣки день той бѣше предметъ на 
нейнитѣ молитви. . . Тя не просѣше за сина си свѣтско 
величие, но усърдно се молѣше да получи той онова величие, 
което небето цени — да бъде за слава на Господа и за 
благословение на неговитѣ съчовѣци.“ — Сжщо тамъ.

10. Когато Самуилъ служеше въ храма, какво 
правѣше майка му зсѣка година за него ? Сти
хове 18, 19.



11. Какъ възнагради Богъ Ина за дарбата на 
първородния й синъ ? Стихове 20, 21.

Забележка. — «Каква награда бѣ дадена на Яна Г 
Какво окуражение за вѣрность е нейниятъ примѣръ! На 
всѣка майка сж предложени случаи отъ безценна стойность, 
безкрайно скжпи интереси. Скромниятъ кржгъ на действие 
и изпълнението на невидими задължения, които много же
ни считать за уморителна задача, трѣбва да се гледатъ като 
една велика и благородна работа. Привилегия на майката е 
да благославя свѣта чрезъ своето влияние. Като върши 
това, тя ще създаде радость за собственото си сърдце. Тя 
може да управя нозетѣ на своитѣ деца въ правия пжть, 
който презъ слънчева свѣтлина и сѣнка води до славнитѣ 
височини горе. Но само тогава, когато въ себствения си 
животъ тя се стреми да следва ученията на Христа, тя мо
же да се надѣва да формира характера на своитѣ деца спо- 
редъ божествения примѣръ. Свѣтътъ гъмжи отъ отровни 
влияния. Модата и обичаитѣ упражняватъ силно влияние 
върху младитѣ. Яко майката не умѣе да наставлява, ржко- 
води и управя, децата й ще приематъ злото и ще се от- 
върнатъ отъ доброто. Нека всѣка майка отива често при 
Спасителя съ молитвата : ,Научи ме, какъ да поучавамъ 
детето, и какво да му сторя.’ Нека тя внимава на наставления
та, които Богъ е далъ въ Словото си, тогава ще й бжде да
дена мждростьта, отъ която тя се нуждае.“ — Сжщо тамъ 
стр. 572. 573.

12. Какво се казва за характера на Илиевитѣ 
синове ? Какви голѣми грѣхове вършеха тѣ ? Сти
хове 12—17.

Забележка. — „Синоветѣ на Илия, вмѣсто дт съз- 
наятъ важностьта на тази символична служба, мислѣха само, 
какъ да направятъ това срѣдство за задоволяване своята 
страсть къмъ наслаждения. Недоволни отъ частьта отъ бла
годарствената жертва, която имъ се падаше, тѣ искаха по
вече. Многого такива жертви, които се принасяха на го- 
дишнитѣ праздници, даваха случаи на свещеницитѣ да се' 



обогатятъ за смѣтка на народа. Свещеницитѣ не само че 
изискваха повече, отколкото имъ се падаше, но отказваха 
да чакатъ, докато тлъстината изгори като жертва на Гос
пода.“ — Сжщо тамъ, стр. 576.

13. Какъвъ укоръ отправи Илия въ своята 
напреднала възрасть на синоветѣ си ? Какъ отго
вориха тѣ? Какво бѣше Божието намѣрение по
ради тѣхното бунтовническо поведение ? Сти
хове 22—25.

14. Между това, какъ се развиваше детето 
Самуилъ ? Стихъ 26.

Забележка. — „Всѣка година нови важни длъж
ности му биваха предавани ; и докато той бѣше още дете, 
сложенъ му бѣ единъ лененъ ефодъ въ знакъ на неговото 
посвещение въ работата на светилището. Младъ, какъвто 
бѣ, когато бѣ донесенъ да служи въ скинията, Самуилъ 
още тогава имаше да иззършва служби, съобразно силитѣ 
си. Отначало тѣ бѣха много скромни и не винаги приятни; 
но Самуилъ ги извършваше съ най-голѣмо усърдие и съ 
доброволно сърдце. Религията си той прилагаше въ всѣка 
служба на живота. Той считаше себе си като Божий слуга, 
и работата си като Божия работа.“ Сжщо тамъ, стр. 573.

15. Каква весть донесе Божиятъ пророкъ на 
Илия относно бждещето на неговия домъ ? Какво 
трѣбваше да бжде знакъ за пълното изпълнение 
на това пророчество ? Стихове 27—34.

Забележка. — „Поради свещеническата длъжность 
влиянието на Илия бѣше по-голѣмо, отколкото, ако той 
бѣше единъ обикновенъ мжжъ. Неговиятъ семеенъ животъ 
се подражаваше въ цѣлия Израиль. Гибелнитѣ резултати отъ 
неговата немарливость и нехайство се виждаха въ хиляди до
мове, които се нареждаха споредъ неговия примѣръ. . . Го- 
лѣми сж злинитѣ на родителска невѣрность при каквито и да 
е обстоятелства, но тѣ сж 10 нжти по-голѣми, когато тѣ сж- 
ществуватъ въ сействата на тѣзи, които сж опредѣлени като 
учители на народа. Когато занемаряватъ управляването на 



домоветѣ си, чрезъ своя лошавъ примѣръ тѣ заблуждаватъ 
мнозина. Тѣхната вина е толкова по-голѣма отъ онази на 
другитѣ, колкото по-отговорна е службата имъ." Сжіцо тамъ, 
стр. 579.

16. Къкъвъ свещеникъ обеща Богъ да си 
въздигне ? Стихове 35, 36.

Точки за размишление :
1. Когато скърбь потиска сърдцето ми, кжде 

отивамъ за помощь и утешение?
2. Ще бжда ли готовъ да върна най-ценния 

даръ отъ небето отново на Божията служба ?
3. Възпитаваме ли нашитъ деца така, че въ 

часъ на искушения да стоятъ вѣрни и непоколеби
ми като Самуила ?

12 урокъ — 22 мартъ 1930 г.
Самуилъ призванъ за пророкъ; Божиятъ 

ковчегъ плененъ.
Златенъ стихъ: Притчи 29:18.
Въведение: „Доуго предупреждение трѣбваше да се 

даде на Илиевия домъ. Господь не можеше да се сношава 
съ първосвещеника и синоветѣ му; тѣхнитѣ грѣхове, по
добно на дебелъ облакъ, бѣха отстранили присжтствието на 
Светия Духъ. Но всрѣдъ злото детето Самуилъ остана вѣрно 
на небето и съ вестьта за осжждането на Илиевия домъ Самуилъ 
бѣ призванъ за пророкъ на Всевишния. ,Н словото Господне 
бѣ рѣдко въ онѣзи дни: явно видение нѣмаше. И въ онова 
време. . . викна Господь Самуила.'“ „Р. Р.“ стр. 581.

„Младежьта на нашето време може да стане въ очитѣ 
на Господа тъй скжпа, както бѣше Самуилъ. Чрезъ вѣрно 
засвидетелствуване своята християнска правдивость тѣ могатъ 
да упражняватъ едно силно влияние въ дѣлото на рефор- 



мацията. Отъ такива мжже се нуждаемъ ние въ това време. 
Господь има работа за всѣки едното отъ тѣхъ. Никога чо- 
вѣцитѣ не сж достигнали по-голѣми резултати за Господа и 
човѣчеството, колкото могатъ да се постигнатъ въ нашитѣ 
дни отъ тѣзи, които ще бждатъ вѣрни на повѣрения имъ 
отъ Бога залогъ.“ — Сжщо тамъ, стр. 574.

Урокътъ:
1. Какво духовно състояние преобладаваше въ 

израиль, когато детето Самуилъ слугуваше въ 
храма? I Царе 3:1.

Забележка. — „Макаръ никакъ да не отговаряха на 
длъжностьта си, синоветѣ на Илия бѣха поставени като 
свещеници въ скинията, за да служатъ предъ Господа. . . 
,Грѣхътъ на младитѣ бѣше твърде голѣмъ предъ Господа.1 
Тѣзи невѣрни свещеници престжпваха Божия законъ и опо
зоряваха светата служба чрезъ своитѣ порочни и ниски по- 
стжпки; тѣ оскверняваха съ присжтствието си Божията ски- 
ния. Мнозина отъ народа, изпълнени съ негодувание поради 
безбожнитѣ постжпки на Офний и Финеесъ, престанаха да 
идватъ на опредѣленото за богуслужение мѣсто. Така служ
бата, която Богъ бѣше наредилъ, се презираше и небреже
ніе, понеже бѣше свързана съ грѣховетѣ на нечестиви чо- 
вѣци. Онѣзи пъкъ, чиито сърдца бѣха наклонни къмъ зло
то, бѣха насърдчени въ грѣха. Безбожие, развратъ и дори 
идолупоклонство преодолѣваха въ ужасенъ размѣръ.“ — 
Сжщо тамъ, стр. 576. 577.

„Явно видение нѣмаше“. Господь не говорѣше вече 
направо чрезъ своитѣ опредѣлени раби. Грѣхътъ бѣше ги 
отдѣлилъ отъ него. Грѣхътъ отдѣля както хора, така и 
народи отъ Бога.

2. Когато рано вечерьта Илия спѣше и Са
муилъ си бѣше легналъ да спи, кой повика Самуила? 
При кого отиде Самуилъ, мислейки, че той го вика? 
Какъвъ отговоръ получи? Стихове 2—5.



знаеЈе Не

Забележка. - Самуилъ познаваше словото Божие 
откровението*^ ИЗРаИЛ*НИТѣ- Но той не бѣше запознатъ съ 
даваше на ° е/ЪК 1вКЪВЪ ПрѢкЪ НВЧИНЪ- както ’° " 
Д ваше на пророцитѣ. Божиятъ викъ се повтори четири пжти 
” ’,НО “ СамУ»™.», 0Р,™ъ’
не се дължеше на непокорство, тъй като всѣки пжть той 
ведната отиваше при Илия, не знаейки, кой го е викалъ

4. Когато Самуилъ бѣ повиканъ трети пжть 
СтиховеТ 9 ЛИЯ? КаКВИ наставления даде той ? 

Га четвьРТ0™ повикване какво отговориСамуилъ? Какво каза Богъ, че ще стори въизоаиль? 
о™о™ГйбО"О™а зесть 6ѣше ««»»■" ™> С?иу™ 
грѣхъ™ няИЙ И "еРОВИЯ Д°мъ? Въ що се състоеше 
гръхътъ на Илия? Стихове 10—14.
ля Илия ^шН^’ ~ ”КаТ° свещеникъ и сждия на израи- 

стояние на нап° РеНЪ ” МОРалног° « Религиозно съ- 
синове Тойтоѣб a8’ ° СЖЩ° И ЗЯ характеРа на своитѣ чрезъ н1жнИ мѣДШ8Да Св °ПИТа Да °ГРаНИЧИ злото ней-първо 
чрезъ нѣжни мѣрки, ако това не успѣеше, той трѣбваше 
Да подчини злото съ най-строгитѣ срѣдства. Илия си на- 
влѣче Божието неодобрение, като не укоряваше грѣха и не 
да сГѵпТваваПРаВеПЛИВ° ” ГрѢшНИка- На не можеше 
да се уповава, че ще запази израиля чистъ. Онѣзи, които 
иматъ твърде малко куражъ да укоряватъ злото, или ко"то 
поради равнодушие или липса на интересъ не полагатъ се
риозни усилия да очистятъ семейството или Божияті църква 
ще бждатъ държани отговорни за злото, което може да 
сГТие "° РеЗУЛТЗТЪ °ТЪ ТѢХНОІ° "Р^брегвзне длъжностна 
си Н„е сме тъкмо толкова отговорни за злинитѣ, които 
споемъР7ппеЛСК2 ИЛИ Дух0Венъ автоРитетъ бихме могли да

Р У другитѣ, както ако сами сме ги извършили.“ __
Сжщо тамъ, стр. 578. н

6. Като получи вестьта, какво направи Са- 



муилъ? Какво се страхуваше той да стори? Ситхъ 15.
7. Колко напълно предаде Самуилъ вестьта 

на Илия, когато последниятъ поиска да я чуе ? 
Какъвъ бѣше отговорътъ на Илия? Стихове 16—18.

Забележка.—Илия бѣше увѣренъ, че вестьта пред
рича нѣкое голѣмо нещастие за него и неговия домъ. Той по
вика Самуила и му каза да му разкаже вѣрно всичко, което 
Господь му е открилъ. Младежътъ послуша, и стариятъ мжжъ 
въ смирено подчинение се преклони предъ страшната присжда..» 
Но Илия не откри плодоветѣ на истинско покаяние. Той из- 
повѣда вината си, но пропустна да се откаже отъ грѣха.“ 
Сжщо тамъ, стр. 582.

8. Какво се казва за Самуиловото отношение 
спрямо Бога? Какво бѣ показано скоро на цѣлия 
Израиль? Какво започна да се явява отново чрезъ 
Самуила? Стихове 19—21, 1 последната часть.

9. Когато израиль бѣ поразенъ отъ филистим- 
нитѣ, какъвъ планъ последваха тѣ, за да победятъ? 
I Царе 4:2, 3.

10. Кой отиде съ ковчега въ израилевия станъ? 
Какъ бѣ посрещнатъ ковчегътъ? Какво влияние 
върху филистимцитѣ оказа пристигането на ковчега? 
Какъвъ лозунгъ си поставиха тѣ? Стихове 4—9.

Забележка. — „Израилянитѣ предприеха тази експе- 
дици, безъ да търсятъ съветъ отъ Господа, безъ съдей
ствието на първосвещеникъ или пророкъ... Господь не бѣше 
заповѣдалъ нито позволилъ, ковчегътъ да се занесе на бой- 
ното поле. Когато синоветѣ на Илия занесоха ковчега въ ла
гера, израилянитѣ се почувствуваха сигурни, че ще победятъ, 
и възкликнаха съ голѣмъ гласъ.“ — Сжщо тамъ, crp. 583.

„Какъ можеха да очакватъ тѣ, че ковчегътъ ще до
несе благословение, когато Офний и Финеесъ бѣха хората, 
които го носѣха ? Непонятно търпение на злото щѣше да 
бжде, ако ковчегътъ би донесълъ нѣкакъвъ успѣхъ на Из
раиля. докато бѣше въ ржцетѣ на тѣзи безбожни хора.“ 
— Matthew Henry.



11. Колко голѣмо бѣ поражението на израиля- 
нитѣ въ борбата съ филистимцитѣ? Стихъ 10 Какво 
голѣмо нещастие се случи? Кои бѣха убити’ 
Стихъ 11.

Забележка. — Тридесеть хиляди мжже бѣха пова
лени мъртви, ковчегътъ Божий бѣ плененъ, а двамата синове 
на Илия паднаха убити, когато се бориха да го зашищаватъ. 
Така въ страницитѣ на историята бѣ останало едно свиде
телство за всички бждещи родове, — че вината на Божия 
народъ не ще остане ненаказана. Колкото по-голѣмо е по
знанието на Божията воля, толкова по-голѣмъ е грѣхътъ 
на тѣзи, които не я изпълняватъ.“ — „р. р.“ Стр. 583. 584.

„ 12. Какво правѣше между това Илия? Кой 
дойде при него? Каква весть донесе той? Стихове 
12— 17.

13. Коя новина порази Илия най много? Ка- 
къвъ бѣ резултатътъ? Стихъ 18.

Забележка. Макаръ Илия да нѣмаше моралната 
сила на характера да заловѣдва на дома си и на народа, 
той ценѣше много високо свещеническата служба и свети
лището. Загубата на това, което за него представляваше 
Божието присжтствие въ израиля, бѣше тъжниятъ край на 
единъ нещастенъ и невеселъ животъ. Старъ и отслабналъ, 
той падна възнакъ н умрѣ. Въ единъ день Божието пре
дупреждение къмъ този слабъ баща и неговитѣ безпжтни 
синове се изпълни.

14. Каква опитность направиха филистимцитѣ 
съ Божия ковчегъ? I Царе 5:2— 6.

15. Какви нещастия следваха присжтствието 
на ковчега въ мѣстата, кждето той бѣ занасянъ? 
Стихове 7—10.

16. Какво решиха да сторятъ филистимцитѣ? 
Стихове 11, 12.

17. Колко време бѣше Божиятъ ковчегъ меж
ду филистимцитѣ ? I Царе 6:1.



18. Какъ бѣ повърнатъ ковчегътъ на израиля? 
Кжде бѣ поставенъ той? Стихове 2—14; 7:1. 2.

Забележка. — „Съ голѣма радость жителитѣ на 
Кириатиаримъ посрещнаха светия ковчегъ. Тѣ знаеха, че 
той бѣше залогътъ за Божията благодать къмъ послушнитѣ. 
и вѣрнитѣ. Съ тържествена радость тѣ го внесоха въ своя 
градъ и го сложиха въ дома на Нвинадава, единъ левитъ. 
Този мжжъ опредѣли сина си Елеазара да пази ковчега, и 
той остана тамъ много години.* — Сжщо тамъ, стр. 591.

Точки за размишление:
1. Дали се грижа да възпитамъ моитѣ деца 

за Господа, както той изисква, или се страхувамъ 
да поправя тѣхнитѣ грѣшки?

2. Дко Господь говори къмъ сърдцето ми, 
прѣко или косвено, слушамъ ли азъ?

3. Какъвъ видъ религия имамъ — сърдечна 
религия, или само религия по име, както израилевата?

4. Кое нѣщо причинява личното поражение 
въ борбата съ грѣха?

13 урокъ — 29 мартъ 1930 г.
Израиль иска единъ царь.

Златенъ стихъ : I Царе 8 : 7.
Въведение-. „Управлението на Израиля се ржково- 

дѣше въ името и авторитета на Господа. Дѣлото на Мои
сея, на седемдесеттѣ старейшини, на управницитѣ и сждии- 
тѣ бѣше па прилагать законитѣ, които Господь бѣше далъ; 
тѣ нѣмаха никакъвъ авторитетъ да издаватъ закони за наро
да. Това бѣше и продължаваше да бжде състоянието на из- 
раилевото сжществувание като народъ... Когато израилянитѣ 
се установиха въ Ханаанъ, тѣ признаваха принципитѣ на боже
ственото господство, и народътъ благоуспѣваше. Но нарастві- 



нето на населението и сношението съ другитѣ народи внесе 
една промѣна. Нзродътъ си присвои много отъ обичаитѣ на 
езическитѣ съседи и пожертвува до голѣма степень собстве
ния си особенъ, светъ характеръ. Постепенно тѣ изгубиха 
почитание предъ Господа и престанаха да ценятъ честьта, че 
сж неговъ избранъ народъ. Привлѣчени отъ великолепието 
и блѣсъка на езическитѣ монарси, тѣ се наситиха отъ соб
ствената си простота. . . Като престанаха да се покоряватъ 
на Божия законъ, тѣ копнѣеха да бждатъ освободени отъ 
господството на божествения имъ владѣтель. Желанието за мо
нархия се разпространи по цѣлия израиль.“ —„р. р.“ Стр. 603.

Урокътъ.
1. Кои хора постави стариятъ вече Самуилъ 

за сядии на Израиля ? Кой пять бѣха избрали си
новетѣ му? Като извинение за искане на какво из
ползваха старейшинитѣ злината на Самѵиловитѣ 
синове? I Царе 8:1—5.

Забележка. — „Самуилъ избра синоветѣ си за тази 
длъжность съ пълното съгласие на народа; но синоветѣ не 
се показаха достойни за избора на баща си. Чрезъ Мойсея 
Господь бѣше далъ специални наставления на народа си, 
щото владѣтелитѣ въ израилия да сждятъ справедливо, да 
постжпватъ справедливо съ вдовицитѣ и сирачетата и да не 
приематъ никакви подкупи . . .Синоветѣ на пророка не 
внимаваха на предписанията, които той искаше да запечата 
въ умоветѣ имъ. Тѣ не подражаваха чистия несебелюбивъ 
животъ на баща си. Предуиреждението, дадено на Илия, не 
бѣ упражнило върху Самуила онова влияние, което трѣбваше 
да упражни. До известна степень той бѣше твърде небре
женъ къмъ своитѣ синове, и следствията отъ това се пока
заха въ тѣхния характеръ и животъ.“ — „р. р.“( СГр, 604.

2. Какъ прие Самуилъ тѣхната молба? При 
кого отиде той ? Кого въ действителность отхвър
ляше израиль ? Какво трѣбваше да покаже Са
муилъ на израиля? Стихове 6—9.



fi. Забеле)кка- — „Недостатъцитѣ между народа не 

дѣла Р*ЗКаЗВаН" На Самуила. Ако Самуилъ знаеше элитѣ 
дѣла на своитѣ синове, той щѣше да ги отстрани веднага • 
но молителитѣ не искаха “ ’това. Самуилъ видѣ, че истин- 
искГне И бѣше°ТИаЪ И Г°РД°СТЬ' И че '

намѣоение Н ™ вДН° Д°бре °бмислено,.
Самѵила Вс оп™кване не бѣше направено срещу
Самуила. Всички признаваха справедливости» и мждростьта 
на неговата служба; но остарѣлиятъ пророкъ погледна 
намолитвата на народа като на единъ ^коръ за «X 

вХ = "РѢК° УСИЛИе ДЙ Г° °ТСТРЙНЯТЪ- Т°Й Не -- 
своитѣ чувства, не произнесе никакъвъ упрѣкъ, а поднесе 
отъ°него“Ъ "Г™ "РеДЪ Г°СП0Да’ И ИСКаШе съветъ само

него. — Сжщо тамъ, стр. 604, 605.
8. Като описваше обичая на царя какво кячя 

Самуилъ че царьтъ ще прави съ синоветѣ и 
бжовеТП-17НаРОДа? КаКВИ ЩѢха Да СТанатъ тѣ?

4. Когато ще викатъ отъ многото боеменя 
правихГтѣ ? ?°РИ Господь? Какъ«ь изборъ на
правихатѣ ? Защо искаха това ? Стихове 18-20 
скърби5 “ Пророкътъ бѣше н»«авенъ да Не

зали непом П0ЕеДеНИе1° Нй HaP°*a- Тѣ не бѣха пока. 
който бѣше Ие :ЪМЪ НеГ0’ НО КЪМЪ Божия «в^ритетъ, 
които бѣше опредѣлилъ водителитѣ на неговия народъ. 
Тѣзи, които презирать и отхвърлятъ вѣрния Божий слуга 
показватъ непочитание не само къмъ човѣка, но и Хъ 
Господаря, които го изпраща. Божиитѣ-думи, неговитѣ пре
дупреждения и съвети бѣха, които израилтянитѣ отхвърляха- 
гатоаИЯІЪ аВГ°РИІетъ бѣше> който тѣ презираха . . f Ко- 
га то хората избератъ да следватъ собствения си пжть, безъ 
Д рсятъ съветъ отъ Бога, или действуватъ противъ не
говата открита воля, Богъ често изпълнява тѣхната воля за 
Д съзГанТаят7гЗЪ Г°РЧИВИ,Ѣ °ПИІНОСТИ’ К0ИТ° "оследватъ 
да съзнаятъ глупостьта си и да се разкаятъ за грѣха си 

ов шката гордость и мждрость сж опасни водители. Онова, 



което сърдцето желае противно на Божията воля, въ края 
ще се покаже по-скоро като проклятие, отколкото като бла
гословия.“ — Сжщо тамъ, стр. 605, 606.

5. Когато Самуилъ отиде отново при Бога, 
какво наставление получи той ? Каква заповѣдь 
даде той на народа ? Стихове 21, 22.

6. Какъ е описанъ Саулъ, синътъ на Киса ? 
Съ каква задача го изпрати баща му ? Когато нѣ- 
маше успѣхъ, що реши Саулъ? I Царе 9:1—5.

Забележка. — „Съ благородно и достойно пове
дение, въ разцвѣта на живота си, добре развитъ и високъ, 
Саулъ изглеждаше като роденъ да заповѣдва. Но съ тази 
външна привлѣкателность, Саулъ бѣше лишенъ отъ онѣ- 
зи висши качества, които съставляватъ истинската мждрость. 
•ой не се бѣ научилъ отъ младость да контролира своитѣ 
буйни, силни страсти; той никога не чувствуваше подновя
ващата сила на божествената благодать.“ „Р. Р.“ стр. 608.

7. Какво предложи слугата ? Кжде се нами
раше пророкътъ ? Стихове 6—14.

8. Кой бѣше говорилъ на Самуила преди тѣх- 
ното пристигане ? Каква весть получи Самуилъ отъ 
Господа ? Стихове 15, 16.

9. Когато Саулъ се яви, каква друга весть по
лучи Самуилъ отъ Господа ? Какво узна Саулъ за 
своето бждеще ? Стихове 17—21.

10. Какви приготовления направи Самуилъ на 
идущия день, когато Саулъ се готвѣше да се вър
не ? Каква важна церемония извърши той надъ 
Саула ? Какво каза той на Саула при раздѣлата ? 
Стихове 25—27; 10:1, 2.

11. Кого щѣше да срещне Саулъ до джба Та- 
воръ? Кого щѣше да срещне на Божия хълмъ?Що 
щѣше да дойде надъ него ? Какво трѣбваше да 
прави той тогава ? Стихове 3—7.

Забележка. — „Като доказателство, че всичко 6Ѣ 
-извършено чрезъ божественъ авторитетъ, Самуилъ му 



предрече сьб/8’ които шѣха да се случатъ по пжтя му къмъ 
дома и увѣраУла’ че ДУХЪТЪ Господенъ ще го направи 
способенъ з^овѣренати му служба.“ Сжщо тамъ, стр. 610.

12 ре трѣбваше да отиде Саулъ и да чака 
Самуила ^огато се изпълниха пророкуванитѣ отъ 
Самуилааща’ какв0 започна да казва народътъ? 
Стихове

дслежка. — „Когато Саулъ се съедини съ про- 
роцитѣ тѣхнсто богуслужение, Светиятъ Духъ извърши въ 
него гома промѣна • • • Планътъ на спасението, който по
рено мизглеждаше тъменъ и несигуренъ, сега му стана 
ясенъ осподь надари Саула съ куражъ и мждрость за вие- 
шето / призвание. Той му разкри източника на силата и 
мило»та и просвѣтли разбирането му относно божествени
те секвания и неговата собствена длъжность. Сжщо 
там’ стр. 610. 611.

13. Когато Сауловиятъ чичо попита племеника 
си за отежтетвието му, какво отговори той? Какво 
пемълча той? Стихове 14 — 16.

14. Кого събра Самуилъ при Масфа ? Що имъ 
іаза ? На кой родъ и семейство се падна жребието 
,а избора на царь ? Стихове 17—21.

15. Съ какво се отличаваше Саулъ, когато се 
яви между народа ? Стихове 22, 23.

16. Съ кои думи представи Самуилъ Саула на 
народа ? Какво отговориха тѣ ? Какви наставления 
даде Самуилъ ? Стихове 24, 25.

17. Кжде отиде следъ това Саулъ ? Кои го 
придружаваха ? Какъ се държаха нѣкой ? Сти
хове 26. 27.

Забележка. — „Когато потолѣмата часть отъ на
рода бѣ готова да признае Саула като царь, имаше и една 
голѣма опозиционна партия. Избирането на царь отъ Вени- 
амина, най-малкото Израилево племе, и презирането на дветѣ 
най-голѣми и мощни племена, Юда и Ефремъ, бѣше едно 
унижение, което тѣ не можеха да понесатъ. . . При това 



положение на нѣщата Саулъ не виждаше за пс 
заеме царското достоинство. Оставяйки Самуила М 
управлението, както по-рано, той се върна въ Га И 
силни мжже, виждайки Божието опредѣление въ РУ"а 
изборъ, решиха да го подкрепятъ. Тѣ го придру 
пжтя. Но Саулъ не направи никакво усилие да зае 
вото си надъ трона съ насилие.“ — „р. Р.“ стр. 6

18. При кои обстоятелства пое Саулъ ,ко. 
водството на израиля ? Какъ показа той вели,дѵ. 
шие къмъ тѣзи, които му се противопоставя о 
1 Царе 11. а г

Забележка. — „Бързината и храбростьта на Са,а 
както и способностьта за ржководство, показана въ усп^І 

јното командване на такава голѣма войска, бѣха нанесъ 
| които израилевиятъ народъ желаеше за царя си, за да м' 

гатъ да се сравнивать съ другитѣ народи. Сега тѣ го поз. 
дравиха като тѣхенъ царь, приписвайки победата на човѣшкі 
сила, и забравяйки, че безъ Божието специално благосло- 

^вение всичкитѣ имъ старания щѣха да бждатъ напразно. 
|Въ своя ентусиазъмъ нѣкой възнамѣряваха да убиятъ тѣзи, 
I които отначало отказваха да признаятъ авторитета на Саула.. . 
? Тукъ Саулъ даде доказателство за промѣната, която бѣше 
J станала въ неговия характеръ. Вмѣсто да приеме честьта за 
{себе си, той даде хвала Богу. Вмѣсто да покаже желание 
I за отмъщение, той откри духъ на съжаление и прошение. 

Това е едно непогрѣшимо доказателство, че Божията благо
дать живѣеше въ сърдцето му.“ Сжщо тамъ, стр. 615.

Точки за размишление:

1. Вмѣсто да се опитвамъ да бжда „като свѣта“,, 
какъвъ трѣбва да бжде моятъ стремежъ?

2. На що се радвамъ азъ: на Божието ржко
водство, или на силата на уголѣмяващето се число 
и влияние?



3. На кого приписвамъ победата на Божието 
дѣло?

4. Подкрепямъ ли избранитѣ Божии, или имамъ 
дични амбиции за себе си или за другитѣ?

„Поблажено е да дава човѣкъ, отколко- щ
^то да приима.“ Деян. 20:35. |

Днешнитѣ дарби отиватъ за дѣлото на Ій 
"^илипинитѣ и Манджурия.

ГіЕЧаШИЦА „ГЛАДС ЮМЪ'


